



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: vounb@mail.ru

+7 (473) 255-05-91



Встреча с Послом Бангладеш

Губернатор Воронежской области Алексей Гордеев встретился в Москве с Чрезвычайным и Полномочным Послом Народной Республики Бангладеш в Российской Федерации, Беларуси, Украине, Латвии, Литве и Эстонии С.М. Сайфулом Хоком. Об этом сообщила пресс-служба правительства области. Во встрече приняли участие заместитель губернатора Воронежской области – первый заместитель председателя областного правительства Андрей Ревков и председатель Совета директоров ООО «Воронежсельман» Григорий Чуёко. Речь шла о расширении научных, культурных и торговых взаимоотношений Воронежской области и Народной Республики Бангладеш. В частности, обсуждалось сотрудничество в аграрном и промышленном секторе, в сфере подготовки специалистов.

Обсудили заботы казачества

В Москве под председательством полномочного представителя Президента РФ в Центральном федеральном округе Александра Беглова в минувшую среду состоялось заседание Совета по делам казачества. В нём принял участие и губернатор Воронежской области Алексей Гордеев. Речь шла, в частности, о результатах проведения V Всемирного конгресса казаков и о программе развития ФГБОУ ВПО «Московский государственный университет технологий и управления имени К.Г.Разумовского (Первый казачий университет)».

Возглавит областное здравоохранение

Здравоохранение Воронежской области, вместо ушедшего в отставку Владимира Ведришова, возглавит Александр Шуккин – последние несколько лет он был главным врачом БУЗ ВО «Воронежская областная клиническая больница №1». Вчера губернатор Алексей Гордеев подписал Указ о его назначении на государственную должность Воронежской области руководителя департамента здравоохранения Воронежской области. Александр Шуккин назначен с 2 декабря 2015 года на срок полномочий губернатора.

С тройным юбилеем!

В Воронеже отмечают юбилей трёх прославленных военных вузов: девятидесятилетия Военно-воздушной инженерной академии имени профессора Николая Егоровича Жуковского, семидесятилетия Военно-воздушной академии имени Юрия Алексеевича Гагарина и шестидесятилетия Военного авиационного инженерного университета. Правопреемником этих учебных заведений является Военный учебно-научный центр ВВС «Военно-воздушная академия имени профессора Николая Егоровича Жуковского и Юрия Алексеевича Гагарина». С тройным юбилеем академии поздравил представитель правительства Воронежской области, Министерства обороны РФ, мэр Воронежа Александр Гусев, митрополит Воронежский и Лискинский Сергей, ветераны.

Засияет ёлка огнями

В Воронеже на площади Ленина начал монтаж новогодней ёлки. Искусственная сосна высотой в 25,5 метра уже не первый год украшает центр города. Аукцион на монтаж и оформление главной новогодней красавицы состоялся ещё 23 ноября. В итоге на возведение конструкции будет потрачено более одного миллиона рублей. Каким народом порадует ёлка горожан, пока держится в секрете. Подраядит только обещает, что работы завершатся к 15 декабря.

Сообщения подготовили Светлана ВОРОБЬЁВА, Валерий КАЗАНОВ, Анатолий ХРУСТАЛЁВ.

29 ноября – День матери

Уважаемые друзья!

В последнее воскресенье ноября в нашей стране отмечается, пожалуй, самый светлый и трогательный праздник. В этот день мы отдаём дань особого уважения и низко кланяемся женщинам за их поистине бесценный материнский труд.

У мам – особое призвание. От нас мы получаем первые уроки доброты, милосердия и трудолюбия, с которых начинается любовь к семье, отеческому дому и к Родине. Передавая моральные и духовно-нравственные ценности, культурные и духовные традиции, вы закладываете основу всех жизненных успехов своих детей. А значит – строите будущее страны и края. Именно мамам доверена самая высокая и благородная миссия – воспитание человека и гражданина. Поэтому поддержка материнства и детства, семейных ценностей была и остаётся важнейшей задачей органов власти Воронежской области.

Дорогие, милые мамы! Мы искренне благодарим вас за вашу мудрость, терпение и самопожертвование! Особую признательность выражаем тем, кто в это непростое время взял на воспитание детей, оставшихся без родителей.

Желаем вам крепкого здоровья, мира и долголетия! Пусть дети и внуки отвечают на вашу любовь сторицей, радуют вас своими успехами, окружают заботой и вниманием, чтобы ваши глаза всегда светились счастьем!

Губернатор Воронежской области А.В. ГОРДЕЕВ
Председатель областной думы В.И. НЕТЕСОВ

Сюрприз для мамы

Семья | Дом Валентины и Сергея Морозовых пропитан счастьем. И любовью. А ещё теплотой и сердечностью. Чтобы всё это понять и прочувствовать, достаточно лишь поймать взгляды детей и родителей, заметить мимолётные прикосновения друг к другу, уловить интонации разговора

Центр этой вселенной – Валентина. Мама. Жена. Бабушка. В их большой семье – одиннадцать детей. Восемь девочек и три мальчика. Самой старшей – Оксане – 32 года. За ней идут Марина – ей 29 лет, Дине – 27, Вике – 26, Александру – 24, Алине – 22, Мише – 20, Рите – 17, Юноне – 15, Софье – 12 лет. А младшему – Диме – в январе будущего года исполнится десять лет.

Тамара ГАШИМОВА
г.Нововоронеж

– Познакомились мы с Сергеем 35 лет назад здесь, в Нововоронеже, на танцах, – смущаясь, начинает рассказ о своей семье Валентина Сергеевна. – Я заканчивала школу, он учился в энергетическом техникуме. Потом по распределению работал в Москве, Кишинёве. Вернулся в Нововоронеж, и в 1983 году мы поженились. Я в семье – одна, у его родителей – трое детей.

Первое время Валентина работала в филиале Воронежского завода полупроводниковых приборов. Родила первую дочь, потом ушла в декрет со второй... Жили в трехкомнатной квартире её бабушки, вплоть до 2003 года. Когда в семье родился десятый малыш, Сергей Викторович по примеру друзей, тоже многодетных, написал письмо Валентине Матвиенко. Вскоре Морозовым от АЭС выделили эту четырехкомнатную квартиру.

– Сейчас с нами живут четверо, трое – Марина, Вика и Саша – переехали в «трёшку», – продолжает Валентина. – До рождения первой дочери мы относились к тем, кто знает, что Бог есть, но не живут по Божьим законам. К Богу пришли через несколько лет. Я же настоя-

щей матерью ощутила себя только с рождением третьего ребенка.

Говорит просто, слегка волнуясь. Не понимает, почему журналисты областной газеты приехали именно в их семью. Обычную, по её меркам, ничем не примечательную. На небольшом кухонном столе – бутерброды, печенье, конфеты. Для нас. Мы же с дороги. Наливает чай и снова – о детях.

У Оксаны, она швея по профессии, двое ребятшек – Тамила и Артем семи и пяти лет. Марина и Дина закончили Нововоронежский энергетический техникум с красным дипломом, затем Международный институт компьютерных технологий (МИКТ). Обе устроились работать по специальности в Сосновом Бору Ленинградской области. Младшая и сейчас там трудится, вышла замуж. Старшая же вернулась домой и устроилась на Нововоронежскую АЭС. Вика в этом году закончила Бобровское училище культуры. Саша вслед за старшими сестрами получила высшее образование в МИКТе, отслужил в армии и работает инженером на атомной станции. Туда же и Алина пришла после окончания энергетического колледжа. Миша учится на третьем курсе исторического факультета Воронежского педагогического университета.

Окончание | Страница 5



Часть большой семьи Морозовых: Софья, Валентина Сергеевна, Дима, Рита и Вика. Собрать всех не удалось. У Оксаны – своя семья. Сергей Викторович, Марина, Саша и Алина были на работе. Миша – в Воронеже, Дина – в Серебряном Бору, ну а Юна – в школе.

Фото: Милана ВАСИЛОВА

Ищем волонтеров!

Общество | В областной думе обсудили возможности расширения перечня направлений добровольческой деятельности

25 ноября в Парламентском центре состоялось заседание рабочей группы по формированию законодательной базы, способствующей развитию территориального общественного самоуправления (ТОС) в Воронежской области.

Валерий КАЗАНОВ

Заседание состоялось по инициативе управления региональной политики правительства области, ряд руководителей которого принял участие в обсуждении. В нем также участвовали руководитель фракции «Единая Россия», председатель Комитета по местному самоуправлению, связям с общественностью и средствам массовых коммуникаций Роман Жогов, его заместитель Артем Зубков, представители органов исполнительной власти, местного самоуправления, общественных организаций.

Роман Жогов сообщил о том, что депутатам предстоит проработать законодательную базу по регулированию деятельности ТОС и добровольческого движения. Задача – создать механизмы вовлечения добровольцев в общественно полезную деятельность, что будет также способствовать развитию территориального общественного самоуправления.

– Для этого членам рабочей группы нужно прийти к тем решениям, которые позволят снять вопросы, возникающие в практике взаимодействия добровольцев и органов государственной и муниципальной власти, – подчеркнул председатель комитета. – Мы рассматриваем возможность закрепить за органами ТОС возможность привлекать к своей работе волонтеров таким образом, чтобы это было в рамках закона. Добровольцы,



Председатель Комитета по местному самоуправлению, связям с общественностью и средствам массовых коммуникаций Роман Жогов и его заместитель Артём Зубков во время заседания рабочей группы.

в свою очередь, должны получить возможность пользоваться преференциями, которые предоставляет наш областной закон о добровольческой деятельности.

Роман Жогов отметил, что на следующий год планируется увеличение средств, которые выделяются на поддержку социально ориентированных некоммерческих организаций (НКО). Поэтому необходимо сформировать законодательную базу, чтобы заинтересовать участием в работе НКО как можно большее число людей:

– Они должны понимать, что многие проблемы можно и нужно решать самостоятельно, а власть им в этом охотно поможет. Так, в 2015 году средства на превращение в жизнь своих проектов получили 169 ТОСов.

Артем Зубков объяснил, что в настоящее время законода-

тельная база содержит механизмы поддержки деятельности организаций общественного самоуправления. Но их участники не имеют статуса добровольцев. К волонтерской деятельности в настоящее время относится участие в пожаротушении, в аварийно-спасательных работах и охрана общественного порядка. Это означает, что волонтеры, работающие в иных проектах, не могут получить ни книжку добровольца, ни преференции при поступлении в вузы, ни какие-либо другие меры поощрения.

– Необходимо проработать законодательство, чтобы привлечь в волонтерские проекты как можно большее число людей. В идеале в добровольческой деятельности должен участвовать каждый второй молодой человек в Воронежской области, – отметил Артем Зубков.

Далее состоялось обсужде-

ние. Юристы и представители общественных организаций дали оценку практике применения закона в сфере волонтерской деятельности. Заместитель руководителя департамента социализации населения Екатерина Новицкая предложила структурировать организаторов добровольческой деятельности и проработать «посказки». То есть сформировать базу тех направлений, в которых могло бы стать полезным участие волонтерских движений.

По итогам рабочей группы решено внести в закон о добровольческой деятельности изменения, расширяющие перечень ее направлений. К уже имеющимся добавятся «содействие деятельности органов общественного самоуправления». А органам местного самоуправления необходимо будет подготовить рекомендации по развитию ТОС.

МЕГАПОЛИС

По единому меню

Глава Воронежа Александр Гусев встретился с руководителями образовательных учреждений.

Валентин ПЕТРОВ

В минувший вторник мэр Воронежа Александр Гусев встретился с представителями городского директорского корпуса – руководителями школ №№1, 28, 38, 73, лицея №9, гимназий имени академика Басова, И.С. Никитина, ВУВК имени А.П. Киселёва, активно участвующих в процессе обсуждения и решения проблемы сферы образования.

– Наши встречи становятся традиционными, и как только будет возникать потребность обсудить какие-либо проблемы, мы будем незамедлительно собираться для того, чтобы держать ситуацию под контролем и оперативно их решать, а также знать ваше мнение, людей, которые работают на местах, – подчеркнул глава города Александр Гусев.

В этот раз обсуждались вопросы, которые касались системы питания в образовательных учреждениях, проблемы организации учебного процесса, развития социальной инфраструктуры. О работе по повышению качества и увеличению охвата школьников горячим питанием доложила вице-мэр по социальной политике Надежда Савицкая. Она отметила, что в настоящее время разрабатана дорожная карта по изменению системы питания.

Что касается сроков введения единого городского меню, то по плану управления образования и молодежной политики, оно будет внедряться с нового учебного года.

Директора школ высказали главе города своё предложение о необходимости перехода к безна-

личному расчёту в школьных столовых. Александр Гусев поручил тщательно проработать этот вопрос совместно с родителями, представителями общественности и бизнеса.

– Наша главная задача состоит в том, чтобы ребёнок был сыт и здоров, и для этого мы должны приложить максимум усилий, изучив опыт других регионов. Кроме того, необходимо выстроить чёткую работу с поставщиками. Незапланированные проверки их деятельности, а также деятельности образовательных учреждений в сфере организации питания будут продолжены, – заявил Александр Гусев.

В свою очередь, вице-мэр по социальной политике Надежда Савицкая добавила, что управление образования и молодежной политики с целью увеличения ответственности директоров образовательных учреждений за процесс организации питания включит в показатели оценки деятельности руководителя школы, которые отражены в положении об оплате труда, количество обучающихся, охваченных двухразовым горячим питанием. Глава Воронежа Александр Гусев поддержал данное предложение.

Кроме того, участники встречи обсудили проблемы, которые возникают в ходе учебного процесса. Здесь, по мнению всех директоров, основными являются обеспеченность учебной литературой и высокотехнологичным оборудованием. Александр Гусев попросил предоставить ему анализ и предложения по данной проблеме для того, чтобы он смог в дальнейшем обратиться в правительство Воронежской области.

Счастливая дюжина

В Москве завершился первый Всероссийский конкурс дневников приёмных семей «Наши истории». В номинации «Свой среди своих» победительницей стала многодетная мама из Коминтерновского района Воронежа Ольга Лазарева. Её творческая работа «История нашей большой семьи, или Дневник многодетной мамы» до слёз растрогала членов компетентного жюри и обеспечила заслуженный успех.



Свою большую семью супруги Лазаревы называют своим самым большим достижением в жизни.

Анатолий КРУГЛОВ

Старший сын Лазаревых обучается на третьем курсе фармацевтического факультета ВГУ, четверо детишек – школьники, а семеро малышей – воспитанники детских садов. Дети здесь не растут, словно трава в поле, а посещают различные секции и кружки по интересам. Ребята занимаются большим теннисом в СДЮСШОР №1 и велоспортом в СДЮСШОР №8. С удовольствием ходят они и в школу искусств №8, где стараются постигнуть премудрости фортепианного искусства и хореографии.

ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ РОССИИ
29 ноября – памятная дата военной истории России. В этот день в 1941 году советские войска Южного фронта освободили Ростов-на-Дону.

«КОММУНА» В ИНТЕРНЕТЕ

<http://www.kommuna.ru>
Вчера 1548х 400 За текущий месяц 39398
TWITTER <http://www.twitter.com/KommunaNews>
FACEBOOK <http://www.facebook.com/Kommuna>
ВКОНТАКТЕ <http://vk.com/KommunaNews>



ПОГОДА
Воронежский гидрометцентр

По сведениям Воронежского гидрометеоцентра, сегодня днём по области облачно с прояснениями, без осадков; на дорогах гололедица; ветер северный, слабый; температура -4...+1.

28 ноября по области – облачно с прояснениями, без осадков; ветер переменного направления, слабый; температура ночью -6...-11, днём 0...-5.

29 ноября по области – облачно с прояснениями, ночью без осадков, днём местами небольшие осадки в виде снега, мокрого снега и мороси; ветер юго-восточный, умеренный; температура ночью -5...-10, днём -3...+2.



ВАЛЮТА
(Центральный Банк Российской Федерации)
\$ 65.6836
€ 69.7034
10.1953



9177221968431501 15137

ВЛАСТЬ

Дать раскрыться малому бизнесу

Основными вопросами заседания областной думы 25 ноября стали законы, направленные на развитие предпринимательства в регионе

Валерий ВАЛЕНТИНОВ

Как отметил председатель Воронежской областной думы Владимир Нетёсов, малый бизнес – это локомотив экономики, мощности которого пока используются не в полную силу.

– Важнейшая задача власти – дать этому потенциалу в полной мере раскрыться. Создание благоприятной деловой среды в регионе является ключевым условием для развития малого бизнеса. На это, в первую очередь, и направлен блок принятых сегодня региональных законов, – отметил спикер облдумы.

В частности, к таковым относится и закон «Об установлении ставок налога, взимаемого в связи с применением упрощенной системы налогообложения, для отдельных категорий налогоплательщиков». Изменения в Налоговый кодекс РФ предоставили регионам право устанавливать налоговые ставки в пределах от одного до шести процентов для налогоплательщиков, применяющих упрощенную систему налогообложения с объектом налогообложения в виде доходов. Закон Воронежской области установил налоговую ставку в размере четыре процента для организаций и индивидуальных предпринимателей, осуществляющих следующие виды деятельности: производство переработанных животных масел и жиров, молока и молочной продукции, хлеба и кондитерских изделий, ремонт компьютеров и ряд других.



Владимир Нетёсов, председатель Воронежской областной думы.

В тех случаях, когда речь идёт об обрабатывающих производствах, при осуществлении которых налогоплательщик применяет упрощенную систему налогообложения и выбрал в качестве объекта налогообложения доходы, уменьшенные на величину расходов, – к ним будет применена налоговая ставка в размере пяти процентов.

Изменения в Налоговый кодекс РФ предоставили регионам право устанавливать налоговую ставку в размере ноль процентов на два года для впервые зарегистрированных налогоплательщиков – индивидуальных предпринимателей, применяющих патентную систему налогообложения и осуществляющих предпринимательскую деятельность в сфере оказания бытовых услуг населению.

– Соответствующий закон уже принят Воронежской областной думой. Но теперь Федеральный закон добавил 16 видов деятельности, в отношении которых может применяться патентная система налогообложения. Мы приняли решение максимально использовать эти новации на территории области, – пояснил Владимир Нетёсов.

Воронежская областная дума включила в число ИП, которые на первые два года попадают под налоговые каникулы, предпринимателей, занятых химической, ремонтом бытовой радиоэлектроники и машин, уборкой жилых помещений, переработкой и консервированием фруктов и овощей, производством молочной продукции, хлебобулочных и кондитерских изделий, ремонтом компьютеров и коммуникационного оборудования.

Кроме того, на первые два года установлена нулевая налоговая ставка для ИП, осуществляющих в Воронежской области виды экономической деятельности, обеспечивающие импортозамещение продукции животноводства и растениеводства, производство изделий легкой промышленности.

Под принятый закон попадают и предприниматели, работающие в научной и социальной сферах. Немаловажно и то, что предприниматель не сможет дважды воспользоваться налоговыми каникулами, перерегистрировав ИП: льготы привязаны к конкретному человеку и действует один раз.

Для села – самая низкая стоимость патента

Ещё одна важная новация, утверждённая Воронежской областной думой на заседании 25 ноября: в градации муниципальных образований по размеру потенциально возможного к получению индивидуальным предпринимателем годового дохода появилась четвёртая категория – сельские поселения.

Валерий СЕВЕРНЫЙ

Для работающих в них индивидуальных предпринимателей будет действовать самый выгодный коэффициент, снижающий стоимость патента.

– Это снизит налоговую нагрузку на предпринимателей, осуществляющих свою деятельность на территории воронежских сёл, создаст в них новые рабочие места, увеличит налогооблагаемую базу сельских поселений, – подчеркнул председатель областной думы Владимир Нетёсов.



Во время заседания областного парламента.



Фото: Михаил ВАСИЛЬЕВ.

С хорошими результатами завершают сельскохозяйственный год земледельцы и животноводы ООО «АгротехГарант Нащёкино» Аннинского района. Здесь собрали почти по 50 центнеров пшеницы с каждого гектара, по 44 центнера ячменя, а кукуруза, оставленная на зерно,

дала по 90 центнеров. В хозяйстве более 1100 голов крупного рогатого скота, и впервые для такого поголовья создан полуторагодовой запас кормов. Уборка теперь давно уже позади, вспахана вся зябь, во что свой вклад внес и молодой механизатор Владимир Харитонов (на снимке).

Время считать... чужие деньги

Аналитика | Как относиться к тому, что воронежцы лидируют среди россиян, желающих купить жильё в столице и Подмосковье?

По данным Центра межрегиональных сделок группы компаний «Мизель», самое большое количество запросов на приобретение недвижимости в Москве и пригородах поступает от жителей Воронежа (35%), Красноярска (30%) и Архангельска (20%). «Коммуне» удалось выяснить, что среди потенциальных и реальных покупателей преобладают состоятельные люди, которые не намерены извлекаться от собственного жилья в своём городе...

Николай СТАРЫХ

«Я – за честный бизнес»

Вот как комментирует всё вышесказанное давний «народный эксперт» «Коммуны» Василий Петрович Пилипчук – бывший работник авиационного завода и мой сосед-пенсионер:

– Я не думаю, что воронежские бизнесмены – самые деловые и «окультуренные» люди в России, которым без поездок в столицу и «спецквартиры» никак не обойтись. Скорее всего, они ушли – скрывают свои доходы и уводят их подальше – раньше за границу, а теперь вот в перловостольную и Подмосковье. Я – за честный бизнес!

Петрович, как и всегда, слишком категоричен, поскольку честные бизнесмены у нас явно преобладают. Но имеет смысл последовать его совету: выяснить в Воронежстане, растут ли официальные прибыли хозяев бизнеса, а также зарплаты их работников.

Для начала надо отметить, что местная промышленность скорее жива, чем мертва, и даже встаёт на ноги. По статистическим сведениям, в первом полугодии 2015-го ежемесячный прирост производства составлял примерно 1% по отношению к прошлогоднему показателю; в сентябре прибавка и вовсе достигла 10%; итоговый же результат 9 месяцев – плюс 3,1% к аналогичному периоду 2014-го.

Отметим также, что примерно в прошлогодичных пределах работает сельское хозяйство региона; сравнимый показатель трёх кварталов по грузообороту на автотранспорте стал выше на 1,5%; денежный оборот оптовой торговли вырос на 0,8%, а общепита – и вовсе на 17,6%. В то же время объём выполненных работ в строительстве сократился на 1,5%; в розничной торговле более заметное снижение, но не катастрофическое – 5,7%.

В общем, никакого обрушения экономики в условиях евроанкнции, роста курса доллара и снижения мировых цен на нефть в нашем регионе не произошло. Значит, прибыли могли не только не снизиться, но и вырасти? Именно так и произошло, о чём речь пойдёт далее.

Где копейку срубить можно

Что касается оборота розничной торговли, то смущает его отставание от оборота общепита. Согласитесь, эти подотрасли работают в схожих условиях. Может, люди стали меньше есть дома, а цены у общественного питания ниже? Между тем руководители тор-

говых организаций перечислили специалистам Воронежстана наиболее существенные факторы, сдерживающие дальнейшее развитие их розничного бизнеса. Они отнюдь не оригинальные. Это высокая конкуренция со стороны других организаций розницы (82%), недостаточная платежеспособность населения (59%), высокий уровень налогов, недостаток финансовых средств (44%), высокий процент коммерческого кредита, высокие транспортные расходы (26%), высокая арендная плата (22%).

И заметьте: столь проблемная торговля, не исключая оптовую, а также ремонт автотранспорта и бытовых предметов являются наиболее привлекательными сферами для людей, решивших открыть своё дело. Сравните: всего за 9 месяцев по Воронежской области было зарегистрировано 5589 новых предприятий и организаций, из них 2971, то есть 53,2%, приходится на оптовую и розничную торговлю и ремонтный бизнес. Общее число лет и других составило, соответственно, 58,2 тысячи и 21,6 тысячи (37,1%).

Помимо этого торговлей и ремонтом на 1 октября занимались 28,9 тысячи индивидуальных предпринимателей, что составляет 53,8% от их общего количества (53,7 тысячи). Данный показатель практически сохранился на уровне 9 месяцев прошлого года.

Кстати, по отчётной строке «транспорт и связь» показатель вырос на 4,3%, по строке «гостиницы и рестораны» – на 11,7%, по строке «операции с недвижимостью, аренда и предоставляемые услуги» – на 12,1%. Вот бы знать, что влечёт туда людей! Стремление к самореализации, желание иметь своё доходное дело или просто жажда быстрых и лёгких денег? Интересно ли кому-то, что за 9 месяцев общий убыток в гостинично-ресторанном бизнесе составил 46,5 миллиона рублей, по строке «транспорт и связь» – 35,8 миллиона, а прибыль по операциям с недвижимостью упала на 50 процентов? Может, социологи, а заодно и контролирурующие органы заинтересуются этими вопросами?

Впрочем, торговые и обслуживающие сферы всегда были более привлекательными для новичков бизнеса, чем производственные.

В убытке – каждый четвёртый

От службы статистики было бы любопытно узнать, какие именно прибыли имеют индивидуальные предприниматели – в целом и по сферам

деятельности, но сбор таких сведений не входит в задачи Воронежстана. Зато известно: в январе–августе среди предприятий и организаций, занимающихся оптовой и розничной торговлей, ремонтом автотранспорта и бытовых предметов, сработали с прибылью 87%. По обрабатывающему производству показатель составляет 80,1%, по сельскому хозяйству – 85,9%, по строительству – 86,3%.

Всего «доходных» предприятий и организаций у нас в регионе – 76,3%, их суммарная прибыль – 38,4 миллиарда рублей; «убыточных» – 23,7 процента, их общий урон – 8 миллиардов рублей.

Выходит, почти четверть часть наших предприятий и организаций работает себе в убыток, – делает неутешительный вывод «народный эксперт» пенсионер Петрович. – Ничего себе! А больше всего меня, как просто обывателя, смущает ситуация в строительстве. Куда ни глянь, всюду новые дома растут. Чтобы купить обычную квартиру, надо по миллиону рублей выложить или ипотеку взять. А какие, ты говоришь, прибыли-убытки у «воронил» строительного бизнеса?

Как уже отмечено, прибыльных организаций в строительстве – 86,3%, их общий «навар» не так уж и велик – всего лишь 253,2 миллиона рублей (сравните: на 80,1% прибыльных предприятий обрабатывающих производств приходится 20,8 миллиарда рублей), а 13,7% стройорганизаций отчитались за убыток в 68 миллионов рублей. Плюсое сальдо – 185,2 миллиона рублей, чего хватит на покупку разве что сотни квартир.

Всего, по данным Воронежстана, за 9 месяцев по области построено 14,2 тысячи квартир, их общая площадь перевалила за 1 миллион квадратных метров, что составляет 127,5% к соответствующему периоду прошлого года; причём на индивидуальное строительство приходится 0,3 миллиона кв.м жилплощади (99,9% от показателя на 1 октября 2014 года). Средняя стоимость одного «квадрата» в домах квартирного типа – 33,5 тысячи рублей (плюс 1,9% к показателю 9 месяцев 2014 года).

Справедливости ради надо сказать, что отрасль занимается не только строительством жилья. Многие монтажные организации вынуждены брать деньги под проценты в банках. На 1 сентября суммарная задолженность строительного сектора по кредитам и займам равнялась почти 4,6 миллиарда рублей.

Кстати, общая кредитно-заёмная задолженность всех предприятий и организаций региона (кроме субъектов малого предпринимательства) за август возросла на 4,9 процента и на 1 сентября составила без малого 300 миллиардов рублей. Обрабатывающая промышленность задолжала 123 миллиарда, сельское хозяйство – 83, торговля и ремонт – 37, сфера операций с недвижимостью – 43, транспорт и связь – 3,

гостиницы и рестораны – 0,3 миллиарда.

Тайна за семью печатями

Ходить под кредитом нелегко, но, сочувствуя бизнесменам, нелишне иметь в виду два важных обстоятельства.

Во-первых, это мировая практика – брать деньги в банках на развитие (а не на устройство помпезных офисов и так далее).

Во-вторых, за 9 месяцев нынешнего года предприятия и организации всех видов деятельности и форм собственности (за исключением субъектов малого предпринимательства, государственных и муниципальных учреждений, банков, страховых и прочих финансово-кредитных организаций) получили прибыли в 2,1 раза больше, чем в соответствующем периоде предыдущего года – 30,4 миллиарда рублей. На что она пошла и в чьих карманах осела – это тайна за семью печатями. Но желательно, чтобы было так, как советует бизнесменам «народный эксперт» Петрович:

– Богатеешь сам, покупеешь квартиры в столице или в Подмосковье – на здоровье. Но ты же и другим жить давай, делись с народом! Он ведь не журует, у него зарплаты не такие, как в Москве. И доколе можно ссылаться на объективные трудности, платить зарплату в конвертах, не оформлять людей на работу по трудовой книжке?!

Если говорить о зарплатах, то их средняя начисленная величина по итогам 9 месяцев составила по региону 24,5 тысячи рублей. Рост в 4,9% по сравнению с данными за три квартала 2014 года находится в пределах общероссийского показателя, однако средняя зарплата по РФ составляет 33,3 тысячи рублей (в Москве – 62,9 тысячи, столицу обошли северные регионы; среди наших соседей по Черноземью немного опереждает Белгородская область, а несколько отстают Липецкая, Курская и Тамбовская области).

Слишком углубляться в зарплатные показатели не хочется хотя бы потому, что проблема «серых» зарплат действительно существует. Власти всех уровней о ней прекрасно знают.

Трудная легализация

В октябре на оперативном совещании в облправительстве о проделанной за 9 месяцев работе, связанной с контролем в сфере оплаты труда в организациях Воронежской области, отчитался руководитель регионального департамента экономического развития Анатолий Букреев. По поводу легализации трудовых отношений он сообщил:

– Мероприятия в этом направлении реализуются в рамках Соглашения между Федеральной службой по труду и занятости и правительством Воронежской области, согласно которому органы исполнительной власти взяли на себя

ГОРОД

Шаг к цивилизованной торговле

В Воронеже рынок «Придача» готов принять предпринимателей с незаконного мини-рынка на улице Димитрова, 61, дата закрытия которого уже официально объявлена. Снос незаконных торговых павильонов, расположенных рядом с Левобережным автовокзалом, начнётся 1 декабря.

Екатерина ИЛЬИНА

Если в указанный срок торговли не освободит территорию, павильоны ликвидируют без их участия, а владельцам придётся возместить городу затраты за демонтаж и транспортировку кюсков.

По словам представителей управы Железнодорожного района, постановление о приостановлении деятельности розничного мини-рынка на улице Димитрова было вынесено ещё в декабре 2009 года. Но по разным причинам демонтаж «нелегальных» торговых павильонов откладывался. Окончательное решение о сносе мини-рынка появилось после выделения бюджетных средств на капремонт здания автовокзала и благоустройство прилегающей к нему территории, которую и занимают предприниматели.

Изначально снос 67 торговых павильонов был назначен на конец октября, что привело к стихийной акции протеста. Городские власти пошли навстречу торговцам, им дали месяц, чтобы в плановом режиме демонтировать павильоны и подыскать себе новые торговые места.

Один из самых логичных и удобных вариантов для переезда – это рынок «Придача» с подземным паркингом. Он построен недавно, полностью соответствует современным стандартам и расположен буквально через дорогу. По словам его директора Виктора Костырина, сюда перешли уже 12 предпринимателей с закрывающегося мини-рынка. Все они довольны условиями и арендной платой.

ВЕСТИ

Деревца готовят к зиме

Более 400 тысяч сеянцев дуба с закрытой корневой системой будут зимовать в Воронежском селекционно-семеноводческом центре.

Их нужно снять с подставки и перенести на открытый грунт. Присыпанные опилками и снегом, они переустоят морозы и простоят до самой весны. Переносат сеянцы практически вручную, и это требует много времени и сил. Поэтому сотрудники центра обратились к своим постоянным помощникам – членам Воронежского сообщества «Вантит». К ним присоединились добровольцы из общественной организации «Частное поместье». По информации областного управления лесного хозяйства, в ходе переосеивания воскресника пересажено более трёх тысяч кассет – это около 45 тысяч сеянцев дуба. Работы по переносе кассет с сеянцами дуба на зимние площадки будут продолжены.

Как же быть тогда с цифрами, названными Анатолием Букреевым? А ещё – как увязать их с отчётом Воронежстана: результаты проведённого обследования говорят о том, что уровень занятости населения экономической деятельностью (доля занятого населения в общей численности населения в возрасте 15-72 лет) составил в сентябре 63%; в государственных учреждениях службы занятости населения зарегистрированы в качестве безработных 12,3 тысячи человек.

Под крылом «Белого лебедя»

Городская акция по пропаганде безопасности дорожного движения «Белый голубь» прошла на центральной площади Борисоглебска.

Провела её районная организация детских объединений юных инспекторов движения «Перекресток». Участниками акции, как сообщает сайт администрации Борисоглебского городского округа, стали свыше 150 человек. Были среди них и дети – члены отрядов юных инспекторов движения, и их родители, и педагоги, да и просто жители города. В память о шести погибших в 2015 году в ДТП жителях Борисоглебска участники акции запустили в небо белые шары. Собранные подучили листовки для раздачи землякам – с символом акции и обращением к жителям округа с призывом соблюдать правила дорожного движения.

Отходы – в доходы

В Северном жилом микрорайоне Воронежска проведена акция по сбору вторичной сырьё «День вторичной переработки».

Её главная цель – привлечь внимание общественности к теме повторного использования отходов и внедрения в повседневную жизнь населения практики раздельного сбора. Всего собрано 6,7 тонны макулатуры, 3,4 тонны стекла и 980 килограммов полимерных отходов, сообщает департамент природных ресурсов и экологии Воронежской области.

Анатолий ХРУСТАЛЁВ, Виталий ЧЕРНИКОВ.

ПОНЕДЕЛЬНИК, 30 НОЯБРЯ
ПЕРВЫЙ КАНАЛ
5.00 Доброе утро
9.00 12.00, 15.00, 3.00 Новости
9.20 4.25 «Контрольная закупка»
9.50 «Жить здорово!» (12+)

НТВ
5.00, 6.05 Серия «АДВОКАТ» (16+)
6.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 «Сегодня»
7.00 НТВ утром
8.10 «Утро с Юлией Высоцкой» (12+)

ТНТ
*7.00, 8.00, 14.00, 19.30 «Губернские новости» (12+)
*7.05, 8.05 «Утро вместе» (12+)
9.00 «Дом-2. Lite» (16+)

ТВЦЕНТР
6.00 «Настроение»
8.05 Доктор И... (16+)
8.40 Х/Ф «РАЗНЫЕ СУДЬБЫ» (12+)
10.45 Д/ф «Ирина Анфурова. Не родись красивой» (12+)

КУЛЬТУРА
6.30 «Утренняя кухня» (16+)
7.30 «Джигли и себя дома» (16+)
8.00 «По делам несовершеннолетних» (16+)

ДОМАШНИЙ
6.30 «Утренняя кухня» (16+)
7.30 «Джигли и себя дома» (16+)
8.00 «По делам несовершеннолетних» (16+)

СБЭВЕАЛА
6.00 Новости, Плановое
6.45 Х/Ф «ЖИТЬ ИЛИ МЕРТВЫЕ» (12+)
8.30, 9.15, 10.05 Х/Ф «ИЗМЕНА» (16+)

МАТЧ ТВ
6.30 Д/ф «Кардиограмма жизни»
7.00, 8.00, 9.00, 10.00, 12.40, 14.15, 16.00
7.05 «30 секунд» (16+)

ПЕРВЫЙ КАНАЛ
5.00 Доброе утро
9.00 12.00, 15.00, 3.00 Новости
9.20 4.25 «Контрольная закупка»
9.50 «Жить здорово!» (12+)

НТВ
5.00, 6.05 Серия «АДВОКАТ» (16+)
6.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 «Сегодня»
7.00 НТВ утром
8.10 «Утро с Юлией Высоцкой» (12+)

ТНТ
*7.00, 8.00, 14.00, 19.30 «Губернские новости» (12+)
*7.05, 8.05 «Утро вместе» (12+)
9.00 «Дом-2. Lite» (16+)

ТВЦЕНТР
6.00 «Настроение»
8.05 Доктор И... (16+)
8.40 Х/Ф «РАЗНЫЕ СУДЬБЫ» (12+)
10.45 Д/ф «Ирина Анфурова. Не родись красивой» (12+)

КУЛЬТУРА
6.30 «Утренняя кухня» (16+)
7.30 «Джигли и себя дома» (16+)
8.00 «По делам несовершеннолетних» (16+)

ДОМАШНИЙ
6.30 «Утренняя кухня» (16+)
7.30 «Джигли и себя дома» (16+)
8.00 «По делам несовершеннолетних» (16+)

СБЭВЕАЛА
6.00 Новости, Плановое
6.45 Х/Ф «ЖИТЬ ИЛИ МЕРТВЫЕ» (12+)
8.30, 9.15, 10.05 Х/Ф «ИЗМЕНА» (16+)

МАТЧ ТВ
6.30 Д/ф «40 лет спустя» (16+)
7.00, 8.00, 9.00, 10.00, 11.40
7.05 «30 секунд» (16+)

ПЕРВЫЙ КАНАЛ
5.00 Доброе утро
9.00 12.00, 15.00, 3.00 Новости
9.20 «Контрольная закупка»
9.50 «Жить здорово!» (12+)

НТВ
5.00, 6.05 Серия «АДВОКАТ» (16+)
6.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 «Сегодня»
7.00 НТВ утром
8.10 «Утро с Юлией Высоцкой» (12+)

ТНТ
*7.00, 8.00, 14.00, 19.30 «Губернские новости» (12+)
*7.05, 8.05 «Утро вместе» (12+)
9.00 «Дом-2. Lite» (16+)

ТВЦЕНТР
6.00 «Настроение»
8.05 Доктор И... (16+)
8.40 Х/Ф «РАЗНЫЕ СУДЬБЫ» (12+)
10.45 Д/ф «Ирина Анфурова. Не родись красивой» (12+)

КУЛЬТУРА
6.30 «Утренняя кухня» (16+)
7.30 «Джигли и себя дома» (16+)
8.00 «По делам несовершеннолетних» (16+)

ДОМАШНИЙ
6.30 «Утренняя кухня» (16+)
7.30 «Джигли и себя дома» (16+)
8.00 «По делам несовершеннолетних» (16+)

СБЭВЕАЛА
6.00 Новости, Плановое
6.45 Х/Ф «ЖИТЬ ИЛИ МЕРТВЫЕ» (12+)
8.30, 9.15, 10.05 Х/Ф «ИЗМЕНА» (16+)

МАТЧ ТВ
6.30 Д/ф «40 лет спустя» (16+)
7.00, 8.00, 9.00, 10.00, 11.40
7.05 «30 секунд» (16+)

ПЕРВЫЙ КАНАЛ
5.00 Доброе утро
9.00 12.00, 15.00, 3.00 Новости
9.20 4.15 «Контрольная закупка»
9.50 «Жить здорово!» (12+)

НТВ
5.00, 6.05 Серия «АДВОКАТ» (16+)
6.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 «Сегодня»
7.00 НТВ утром
8.10 «Утро с Юлией Высоцкой» (12+)

ТНТ
*7.00, 8.00, 14.00, 19.30 «Губернские новости» (12+)
*7.05, 8.05 «Утро вместе» (12+)
9.00 «Дом-2. Lite» (16+)

ТВЦЕНТР
6.00 «Настроение»
8.05 Доктор И... (16+)
8.45 Х/Ф «СУРОВОЕ КИЛОМЕТРА» (16+)
10.45 Д/ф «Ирина Анфурова. Не родись красивой» (12+)

КУЛЬТУРА
6.30 «Утренняя кухня» (16+)
7.30 «Джигли и себя дома» (16+)
8.00 «По делам несовершеннолетних» (16+)

ДОМАШНИЙ
6.30 «Утренняя кухня» (16+)
7.30 «Джигли и себя дома» (16+)
8.00 «По делам несовершеннолетних» (16+)

СБЭВЕАЛА
6.00 Новости, Плановое
6.45 Х/Ф «ЖИТЬ ИЛИ МЕРТВЫЕ» (12+)
8.30, 9.15, 10.05 Х/Ф «ИЗМЕНА» (16+)

МАТЧ ТВ
6.30 Д/ф «40 лет спустя» (16+)
7.00, 8.00, 9.00, 10.00, 11.40
7.05 «30 секунд» (16+)

Цифры в скобках обозначают ограничение просмотра телепередач по возрасту; (6+) – просмотр не рекомендуется детям до 6 лет; (12+) – просмотр не рекомендуется детям до 12 лет; (16+) – просмотр не рекомендуется лицам моложе 16 лет; (18+) – просмотр не рекомендуется лицам моложе 18 лет.

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

5.00 Доброе утро-9.00, 12.00, 15.00 Новости
9.20 5.00 «Ночная записка»
9.50 «Жизнь здорово!» (12+)
10.55, 4.00 «Модный приговор»
12.15 Серии «ТЕСТ НА БЕРЕМЕННОСТЬ» (16+)
14.00 «Время покажет» (16+)
15.15 «Время покажет», Продолжение (16+)
16.00 «Мужское / Женское» (16+)
17.00 «Жди меня»
18.00 Вечерние новости
18.45 «Человек и закон» (16+)
19.50 «Полет чудес»
21.00 «Время»
21.30 «Полоса(12+)»
23.55 «Вечерний Ургант» (16+)
0.55 «Городские пейзажи», «Фарго», Новый сезон(18+)

РОССИЯ-1

5.00, 9.15 Утро России
*7.07, 7.35, 8.07, 8.35, 11.35, 14.30, 17.30, 19.35 «Местное время», «Вести-Воронеж»
9.00, 11.00, 14.00, 17.00, 17.50, 20.00 Вести
9.55 «О самом главном»
11.55 «Сериал «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ» (12+)
14.50 Вести, Дежурная часть
15.00 «Наши чемпионы» (12+)
16.00 «Сериал «ЗЕМСКИЙ ДОКТОР» (12+)
15.15 «Прямой эфир» (16+)
21.00 «Юморина» (12+)
23.00 «Х/ф «РАДИ ТЕБЯ» (12+)
3.00 Горная лестница (12+)
4.05 Комната смека

НТВ

5.00, 6.05 Сериал «АДВОКАТ» (16+)

6.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 «Сегодня»
7.00 «НТВ Утро»
8.10 «Утро с Юлией Высоцкой» (12+)
9.00 Сериал «ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА» (16+)
10.20 Сериал «ЛЕСНИК» (16+)
12.00 «Суд присяжных» (16+)
13.00 «Обзор», «Чрезвычайное происшествие»
14.00 Сериал «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» (16+)
16.20 Сериал «ЛИТЕЙНЫЙ» (16+)
18.00 «Говорим и показываем» (16+)
19.40 «Х/ф «ДЕД МАЗАЕВ И ЗАЙЦЕВЫ» (16+)
23.20 «Большинство»
0.20 «Время Т» с Владимиром Галыгиным» (18+)
1.00 «Х/ф «КОММУНАЛИКА» (16+)
2.55 Сериал «ДВОЕ С ПИСТОЛЕТАМИ» (16+)

СТС

6.00, 8.00 «Смешарики»
6.55 «Пингвиненок Порооро»
7.30 «Клуб Винкс-школа волшебниц» (12+)
8.05 Сериал «ЗАЧАРОВАННЫЕ» (16+)
9.00 Сериал «ВОСЬМИДЕСЯТЫЕ» (16+)
10.00, 16.00 Сериал «КУХНЯ» (16+)
11.00 «Х/ф «ДЖЕК РИЧЕР» (16+)
13.30 Сериал «ВОРОНИНЫ» (16+)
18.00 «Уральские пельмени», «Лучшее от Максима Ярица» (16+)
18.30 «Уральские пельмени», «Свадебное» (16+)
19.00 Шоу «Уральских пельменей», «Пинг-лонг живи!» (16+)
20.30 «Анимационный фильм «ГАДКИЙ Я» (12+)
22.15 «Х/ф «СТАРТЕК. ВОЗМЕЗДИЕ» (12+)
0.45 «Х/ф «ОСОБО ОПАСЕН» (18+)
2.50 «Х/ф «ДЬЯВОЛ И ДЭНИЭЛ УЗБЕСТЕР» (16+)
4.45 Мультфильмы «Беги, ручеек», «Василиса

Прекрасная», «Винтик и Шпунтик-веселые мастера»
5.50 Музыка на СТС (16+)

ТНТ

*7.00, 8.00, 14.00, 19.30 «Губерские новости» (12+)
*7.05, 8.05 «Утро вместе» (12+)
9.00 «Дом-2. Лте» (16+)
10.30 «Школа ремонта» (12+)
11.30 «Битва экстрасенсов» (16+)
13.00 «Экстрасенсы ведут расследование» (16+)
13.15 «14.25, 19.55 Погода в губернии (12+)
14.30, 15.00, 16.00, 17.00, 18.00, 19.00, 21.00 «Комеди Клуб» (16+)
*19.45 «Народный либиз» (12+)
20.00 «Comedy Woman» (16+)
22.00 «Comedy батл. Последний сезон» (16+)
23.00 «Дом-2. Город любви» (16+)
0.00 «Дом-2. После заката» (16+)
1.00 «Не спать!» (16+)
2.00 «Х/ф «ОСТРОВ ДОКТОРА МОРО» (12+)
3.55 «Х/ф «КРУТЯЩИЙ МОМЕНТ» (16+)
5.35 Сериал «ТЕРМИНАТОР. БИТВА ЗА БУДУЩЕЕ-2» (16+)
6.25 Сериал «ЖЕНСКАЯ ЛИГА» (16+)

РЕН ТВ

5.00 «Семейные драмы» (16+)
6.00 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)
*7.00, 12.30, 19.00 «Новости. Воронеж» (16+)
*7.09, 12.49, 19.19 Прогноз погоды (16+)
*7.10 «РЕЦЕПТЫ ЗДОРОВЬЯ» (16+)
*7.20 «Хорошие новости»
*7.25 «Мультиязычный гороскоп» (16+)
7.30 «С добрым утром!» (16+)
8.30, 16.00, 19.30 «Новости» (16+)
9.00 «Документальный проект» (16+)

*12.00 «В СТРОЮ!» с Сергеем Агаповым (16+)
*12.10 «О главном. Слово архитектору» (16+)
*12.21 «Календарь природы» (12+)
*12.50 «Компас потребителя» (16+)
13.00 «Знавший ужин» (16+)
14.00 Сериал «СТРАНА ОЗ» (16+)
15.00 «Смотреть всм!» (16+)
16.00 «112» (16+)
17.00 «Документальный спецпроект» (16+)
*19.20 «Общее дело»
*20.00 «Х/ф «ОБЛАТЫ ТЬМЫ» (16+)
22.00 «Х/ф «СПЕЦИАЛИСТ» (16+)
0.00 «Х/ф «НАЕМНЫЕ УБИЙЦЫ» (16+)
2.30 «Х/ф «ДЕНЬ СВЯТОГО ВАЛЕНТИНА» (16+)

ТВ ЦЕНТР

6.00 «Настроение»
8.05 Тайны нашего кино, «Москва слезам не верит» (12+)
8.25 «Х/ф «ИДЕАЛЬНЫЙ БРАК» (16+)
11.30, 14.30, 22.00 «События»
11.50, 14.50 «ИДЕАЛЬНЫЙ БРАК. Продолжение фильма» (16+)
17.30 «Город новостей»
17.40 «Х/ф «ЖЕНСКАЯ ЛОГИКА-2» (12+)
19.40 «В центре событий»
20.40 «Право голоса» (16+)
22.30 «Х/ф «ПОКОРОНИТЕ МЕНЯ ЗА ПЛИНТУСОМ» (16+)
0.50 «Х/ф «ИНСПЕКТОР МОРО» (12+)
2.45 Петровка, 38»
3.00 «Х/ф «У БОГА СВОИ ПЛАНЫ» (16+)
4.50 «Обложка. Война карикатур» (16+)

КУЛЬТУРА

6.00 «Евроноос»
10.00, 15.00, 19.30, 23.00 «Новости культуры»
10.20 «Х/ф «ХРОНИКА ОДНОГО ДНЯ» (12+)

11.50 Д/ф «Витаутас Жалаквичюс»
12.30 «На этой неделе... 100 лет назад. Нефронтовые заметки»
12.55 Д/ф «Мировые сокровища культуры», «Лубянка. Город церквей и музеев»
13.10 «Правила жизни»
13.35 «Письма из провинции», Суздаль (Владимирская область)
14.05, 21.35 Д/ф «Сила мысли»
15.10 «Исторические путешествия Ивана Толстого», «Книги с ключом», Герберт Уэллс в гостях у бабушки»
15.40 Билет в Большой
16.20 Д/ф «Гость из будущего», Исаяя Берлин»

19.00 Х/ф «БАБУШКА НА СНОСЯХ» (16+)

0.30 Х/ф «МАЛЕНЬКАЯ ВЕРА» (16+)

3.05 «Нет запретных тем» (18+)
5.05 «Домашняя кухня» (16+)
5.35 «Тайны еды» (16+)

ЧЕ

6.00 Мультфильмы
6.30, 1.25 «Х/ф «ГВАРДЕЙСКИЕ КОРОЛЯ» (12+)
8.30, 3.30 «100 великий» (16+)
9.30 «Доброе дело» (12+)
10.00 «Выйти в лесу» (16+)
11.00 «Х/ф «ВЫКУП» (16+)
13.30, 18.30 «ВН на био» (16+)
14.30 «Утилизатор» (12+)
15.00 «Среда обитания» (16+)
16.00 «Никогда не повторяйте это дома» (16+)

19.30 Х/ф «ЗВЕЗДНЫЕ ВОЙНЫ. ЭПИЗОД I-СКРЫТАЯ УТРОЗА» (12+)

22.20 Х/ф «ЗВЕЗДНЫЕ ВОЙНЫ. ЭПИЗОД II-АТАКА КЛОНОВ» (12+)

5.00 «Секреты спортивных достижений» (12+)

СБЕВЕСАЛА

6.00 Д/ф «Москва Ворона» (12+)
6.25 Д/ф «Автомобиль в погоне»
7.20, 9.15, 10.05 Сериал «КОРДОН СЛЕДОВАТЕЛЯ САВЕЛЬЕВА» (16+)
9.00, 13.00, 18.00, 0.00 «Новости дня»
10.00, 14.00 «Военные новости»
12.00, 13.15 «Х/ф «АТЫ-БАТЫ, ШЛИ СОЛДАТЫ...» (12+)
14.05 Сериал «КРАПОВЫЙ БЕРЕТ» (16+)
18.30 Д/ф «Неизвестная война», «Освобождение Польши» (16+)
19.30 «Х/ф «ОТЧИЙ ДОМ» (12+)
21.30 «Х/ф «РАДИ ТЕБЯ» (12+)
23.30, 0.15 «Х/ф «ВОЗВРАТА НЕТ» (12+)

ВСЕ НОВОСТИ

Воронежской области

в режиме реального времени

WWW.COMMUNA.RU

1.45 Х/ф «ГОВОРИТ МОСКВА» (12+)
3.45 Х/ф «В ТРУДНЫЙ ЧАС» (6+)

СКАНАЛА

6.00, 10.00, 12.00, 15.30, 18.30 «Сейчас»
6.10 «Момент истины» (16+)
7.00 «Утро на 5» (6+)
9.30 «Место происшествия»
10.30, 12.30, 12.50, 16.00, 16.45 Сериал «УГРО. ПРОСТЫЕ ПАРНИ-3» (16+)
19.00 Сериал «СПЕД» (16+)
1.40 Сериал «ДЕТЕКТИВЫ» (16+)

ТВ-В

6.00 Мультфильмы
9.30, 10.00, 17.00, 17.30 Сериал «СЛЕПЯЯ» (12+)
10.30, 11.00, 11.30, 12.00, 16.00, 16.30 Д/ф «Гадалка» (12+)
12.30 «Апокалипсис. Вирусы» (12+)
13.30 «Х-версии. Другие новости» (12+)
14.00, 14.30 «Охотники за привидениями» (16+)
15.00 «Мистические истории» (16+)
18.00 «Х-версии. Промые дела» (12+)
19.00, 20.00, 21.00, 22.00 «Человек-невидимка» (12+)
23.00 «Х/ф «ОГНЕННАЯ СТЕНА» (16+)
1.00 «Европейский рекорд тур» (18+)
2.00 «Х-версии. Другие новости» (12+)

МАТЧ ТВ

6.30 Д/ф «Тифозы. Итальянская любовь» (16+)
7.00, 8.00, 9.00, 10.00, 12.00, 14.00, 16.45 «Новости»
7.05 «Ты можешь больше!» (16+)
8.05 «Живи сейчас», «Ежедневное шоу о здоровом образе жизни» (16+)
9.05, 17.00, 0.00 «Все на Матч» Прямой эфир, Аналитика, Интервью, Эксперты
10.05 «Х/ф «МИНЕСОТА» (16+)
11.50 «Удар по мифам» (16+)
12.05 «Точка на карте» (16+)
12.30, 4.10 Д/ф «Второе дыхание» (12+)
13.00 Д/ф «Первые люди» (16+)
14.05 Д/ф «Настоящий Рокки» (16+)
18.00 «Реальный спорт»
18.45 Росгосстрах Чемпионат России по футболу, «Хубань» - «Краснодар»
21.00 «Спортивный интерес» (16+)
22.00 Смешанные единоборства. М-1 Challenge, Виктор Немоков против Шефана Пюшана
1.00 «Х/ф «ДОМ ГНЕВА» (16+)
3.10 Д/ф «Нет боли - нет победы» (16+)
4.40 Д/ф «Сибирский Рокки» (16+)
5.00 Смешанные единоборства. Bellator

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

5.50, 6.10 Сериал «ОБМАНИ, ЕСЛИ ЛЮБИШЬ» (16+)
6.00, 10.00, 12.00 «Новости»
8.00 «Играй, гармонь любимая!»
8.45 «Смешарики. Новые приключения»
9.00 «Умницы и умники» (12+)
9.45 «Слово пастыря»
10.15 «Смех» (12+)
10.55 «Ирина Русланова. Гвоздь программы» (12+)
12.40 «Идеальный ремонт»
13.10 «На 10 лет моложе» (16+)
14.00 «Теория заговора» (16+)
14.50 «Полоса(12+)»
17.50 «Следствие покажет» (16+)
18.00 Вечерние новости
18.10 «Что хочет стать миллионером?»
19.10 Большой праздничный концерт в Кремле
21.00 «Время»
21.20 «Сегодня вечером» (16+)
23.00 «Что? Где? Когда?»
0.10 «Х/ф «АВГУСТ» (12+)
2.30 «Х/ф «МАЛЬЧИШНИК» (16+)
4.00 «Модный приговор»
5.25 «Контрольная закупка»

РОССИЯ-1

4.50 «Х/ф «ТРАКТИР НА ПЯТИКОЛ» (16+)
6.35 «Сельское утро»
8.00, 11.00, 14.00 «Вести»
*8.10, 14.20 «Местное время», «Вести-Воронеж»
*8.20 «Вести-культура»
8.35 «Профиль»
8.45 Наш рецепт
9.00 Сезон забот
9.15 «Сделано в воронеже»
9.30 «Правила движения» (12+)

10.25 «Личное. Александр Михайлов» (12+)
*11.10 «Местное время», «Смотри, что ешь!»
12.20, 14.30 «Х/ф «ВЯ ДУЖА ЖДАТЬ ТЕБЯ ВСЕГДА» (12+)
16.45 «Знание - сила»
17.35 «Плавная сцена»
20.00 Вести в субботу
21.00 «Х/ф «МЕЗАЛЬЯНС» (12+)
0.50 «Х/ф «ЛЮБОВЬ И РОМАН» (12+)
2.50 «Х/ф «СУМАСШЕДШАЯ ЛЮБОВЬ» (12+)
4.45 Комната смека

НТВ

4.40 Сериал «АДВОКАТ» (16+)
5.25 Сериал «ШЕРИФ» (16+)
7.35 «Омтор»
8.00, 10.00, 13.00, 16.00 «Сегодня»
8.15 «Инцидент в лодке» (16+)
8.45 «Медицинские тайны» (16+)
9.20 «Погода» с Александром Зиминским»
10.20 «Плавная дорога» (16+)
11.00 «Мультиязычный диалог с Дмитрием Назаровым»
11.55 «Курьезный вопрос»
13.20 «И-уход» (16+)
14.15 «Свои игры»
15.05 «Планируем», Научно-популярный цикл Сергея Малозёмова «Еда живая и мертвая» (12+)
16.20 Сериал «ЛИТЕЙНЫЙ» (16+)
18.00 «Следствие вели...» (16+)
19.00 «Центральное телевидение»
20.00 «Новые русские сенсации» (16+)
21.00 «На не поверишь!» (16+)
22.00 «5 Оттенков. Белова», Информационное шоу (16+)
23.00 «Х/ф «ВЛЮБЛЕННЫЕ» (16+)
1.00 Д/ф «СССР. Крах империи» (12+)
3.05 Сериал «ДВОЕ С ПИСТОЛЕТАМИ» (16+)

7.10 «Пингвиненок Порооро»
7.55 «Роботар Попи и его друзья» (6+)
8.30 «Смешарики»
9.15 «Три кота»
9.30 «Что кого на кухне?» (16+)
10.00 «Синимте это немедленно!» (16+)
11.00 «Большая маленькая звезда» (6+)
12.00 «Х/ф «СТАРТЕК. ВОЗМЕЗДИЕ» (12+)
14.15 «Анимационный фильм «ГАДКИЙ Я» (12+)
16.00 «Уральские пельмени», «Свадебное» (16+)
16.30 «Франчезини» (12+)
18.05 Сериал «СУПЕРГЕРЛ» (16+)
19.00 «Мастерше, Дети» (6+)
20.00 «Х/ф «ГЛАДИАТОР» (12+)
21.00 «Х/ф «ОСОБО ОПАСЕН» (18+)
1.00 «Х/ф «ДЬЯВОЛ И ДЭНИЭЛ УЗБЕСТЕР» (16+)
3.00 «Х/ф «ОДИССЕЙ КАПИТАНА БЛАДА» (16+)
5.50 Музыка на СТС (16+)

ТНТ

*7.00, 7.30, 8.00, 8.30 «Губерские новости» (12+)
*7.05, 7.35, 8.05 «Утро вместе» (12+)
*8.35 «Детский проект «Ты в эфире»»
*9.00 «Марш» (12+)
*9.30 «Дом-2. Лте» (16+)
11.00 «Школа ремонта» (12+)
12.00 «Комеди Клуб. Лучшее» (16+)
12.30, 10.00 «Танко кино» (16+)
13.00, 20.00 «Битва экстрасенсов» (16+)
14.30 «Comedy Woman» (16+)
15.35 «Comedy батл 01.00.00»
16.45 «Х/ф «КРЕПКИЙ ОРЕШЕК» (16+)
*19.30 «Х/ф «ПАРОЛЬ РЫБА-МЕЧ» (16+)
*19.55 Погода в губернии (12+)
21.30 «Танцы» (16+)
23.30 «Дом-2. Город любви» (16+)
0.30 «Дом-2. После заката» (16+)
1.35 «Х/ф «21 И БОЛЬШЕ» (16+)

3.20 «Х/ф «ЗАКЛИНАТЕЛЬНИЦА АКУЛ» (16+)
5.35 Сериал «ЖЕНСКАЯ ЛИГА» (16+)
6.00 М/с «Турбогет Дадли» - «Тяжелый выбор / Слезавшая история» (12+)
6.30 М/с «Турбогет Дадли» - «Безмолвный песик / День рождения» (12+)

РЕН ТВ

5.00 «Смотреть всем!» (16+)
5.20 «Х/ф «СПЕЦИАЛИСТ» (16+)
7.20 «Х/ф «ДЕТИ РИТМ» (16+)
9.30 «Х/ф «БЕГШИЙ ДОКТОР» (16+)
11.30 «Самая полезная программа» (16+)
*12.30 «Хорошие новости» (16+)
*12.35 «Место действия» (16+)
*12.50 «Ф-рош» (16+)
13.00 «Военная тайна» (16+)
17.00 «Территория заблуждений» (16+)
19.00 «Х/ф «РЭМБО» (16+)
20.50 «Х/ф «РЭМБО-2» (16+)
22.45 «Х/ф «ЗАБОЙНЫЙ РЕВАНШ» (16+)
0.50 «Х/ф «ИДЕАЛЬНЫЙ ШТОРМ» (16+)
3.15 «Х/ф «РУСЛАН» (16+)

ТВ ЦЕНТР

5.20 «Марш-Бросок» (12+)
5.45 «АББДейка»
6.10 «Х/ф «ГОРЯЧИЙ СНЕГ» (6+)
8.20 «Православная энциклопедия» (6+)
8.50 «Х/ф «САДКО» (6+)
10.15 «Х/ф «ДОБРОВОЛЬЦЫ» (12+)
11.30, 14.30, 23.25 «События»
11.45 «ДОБРОВОЛЬЦЫ». Продолжение фильма (12+)
12.30 «Х/ф «ПРЕЗИЖА» (12+)
14.50 Тайны нашего кино, «Мачеха» (12+)
15.20 «Х/ф «ВСЕ ВОЗМОЖНО» (12+)
17.20 «Х/ф «ОСКОЛКИ СЧАСТЬЯ» (12+)
21.00 «Посткриктив»
22.10 «Право знать!» (16+)
23.35 «Право голоса» (16+)
2.50 «VIP-Зона» (16+)

3.20 «Х/ф «ЖЕНСКАЯ ЛОГИКА-2» (12+)

КУЛЬТУРА

6.30 «Евроноос»
10.00 Библиейский сюжет
10.35 «Х/ф «ДОМ НИХОТ» (12+)
12.20 «Фригата. Понедельник»
12.50 Большая семья, Людмила Зайцева, Ведущий Юрий Стоянов
14.10 «Ключи от оркестра с Жаном-Франсуа Жижелем», Сергей Прокофьев, «Ромео и Джульетта»
15.25 Д/ф «Если дорога тебе твой дом...»
17.00 «Новости культуры»
17.30 «Х/ф «ОДИНЖДЫ ОДИН» (16+)
19.10 XVI Международный телевизионный конкурс юных музыкантов «Шелкунчик». II тур. Духовые и ударные инструменты
20.50 «Х/ф «ЗЕРКАЛО» (16+)
22.35 «Белая студия»
23.15 «Х/ф «БИЛЛИ ЭЛИОТ» (16+)
9.00 «Концерт «В настроении»
1.45 Мультфильм «Письмо»
1.55 «Искатели», «Сколько стоила Аляска?»
2.40 Д/ф «Мировые сокровища культуры», «Ляхор. Сненое зеркало прошлого»

ДОМАШНИЙ

6.30 «Джельми и себя дома» (16+)
7.00 «Умная кухня» (16+)
7.30, 23.55, 5.50 «Матриархат» (16+)
8.20 «Х/ф «РОДИНА» (12+)
10.15 «Х/ф «УМИЩА, КРАСАВИЦА» (16+)
14.25 «Х/ф «КРАСАВИЧ» (16+)
18.00, 21.55 «Военные новости» (16+)
19.00 «Х/ф «1001 НОЧЬ» (12+)
22.55 «Звездные истории» (16+)
0.30 «Х/ф «НАРАБИ» (16+)
2.35 Елена Исинбаева, «Вернуться и победить» (16+)
3.35 «Нет запретных тем» (16+)

5.35 «Тайны еды» (16+)

ЧЕ

6.00 Мультфильмы
7.55 «Х/ф «КОРИКИ» (12+)
12.25 «Мужская работа» (16+)
14.30 «Х/ф «ЗВЕЗДНЫЕ ВОЙНЫ. ЭПИЗОД I-СКРЫТАЯ УТРОЗА» (12+)
17.15 «Х/ф «ЗВЕЗДНЫЕ ВОЙНЫ. ЭПИЗОД II-АТАКА КЛОНОВ» (12+)
19.55 «Х/ф «ПРИКЛЮЧЕНИЯ ШЕРЛОКА ХОЛМСА И ДОКТОРА ВАТSONА. ДВАДЦАТЫЙ ВЕК НАЧИНАЕТСЯ» (12+)
23.00 «Квартирки у Маргулис» (16+)
0.00 «Х/ф «НО МЕ, МУХТАР» (6+)
1.45 «Утилизатор» (12+)
2.45 «Секреты спортивных достижений» (12+)
5.45 «100 великий» (16+)

СБЕВЕСАЛА

6.00 Мультфильмы
7.15 «Х/ф «ВЫИТИ ЗАМУЖ ЗА КАПИТАНА» (12+)
9.00, 23.00 «Новости дня»
9.15 «Легенды спорта» (6+)
9.40 «Последний день» (16+)
10.25 «Не факт!» (6+)
11.00 Сериал «БОТАНЫ» (12+)
14.00 «Х/ф «ПРИСТУПИТЬ К ЛИКВИДАЦИИ» (16+)
16.50 Д/ф «Крылья России», «Истребители. Реалистичная игра» (6+)
18.00 «Специальный репортаж» (12+)
18.25 «Процесс» (12+)
19.15, 23.20 Сериал «ВОЙНА НА ЗАПАДНОМ НАПРАВЛЕНИИ» (6+)
4.40 «Х/ф «ЖРЕБЕНОК» (6+)
5.30 Д/ф «Хроника Победы» (12+)

СКАНАЛА

6.20 «Ежик в тумане», «Остров сокровищ», «Карта капитана Флинта», «Плять двойня», «Охотничье ружье», «Лиса и злодзя», «Мисс Новый год», «Плять и Красная Шапочка», «Мороз Иванович», «Василиса Прекрасная», Мультфильмы
9.35 «День ангела»
10.00, 18.30 «Сейчас»
10.10 Сериал «СПЕД» (16+)
19.00 Сериал «ОТРАД КОНУБЕЯ» (16+)
1.55 «Х/ф «ЕГО БАТАЛОН» (16+)
4.35 Сериал «УГРО. ПРОСТЫЕ ПАРНИ-3» (16+)

ТВ-В

6.00 Мультфильмы
8.30 «Вокруг Света. Места Силь» (12+)
9.30 «Школа доктора Комаровского» (16+)
10.00, 10.30, 11.00, 11.30 Сериал «СЛЕПЯЯ» (12+)
12.00, 12.30, 13.00, 13.30, 14.00, 14.30 Д/ф «Гадалка» (12+)
15.00 «Х/ф «ВЕСЕЛАЯ ФЕРМА» (12+)
17.00 «Х/ф «МАРС АТАКУЕТ» (16+)
19.00 «Х/ф «СТОЛКНОВЕНИЕ С БЕЗДОНО» (12+)
21.15 «Х/ф «НА КРОЧКЕ» (16+)
23.30 «Х/ф «ПЕЛЯ» (16+)
1.45 «Городские легенды. Тушино. В поисках заколдованных сокровищ» (12+)
2.15 «Х/ф «ОГНЕННАЯ СТЕНА» (16+)
4.15, 5.15 Сериал «В ПОЛЕ ЗРЕНИЯ» (16+)

МАТЧ ТВ

6.30 Смешанные единоборства. Bellator
7.00, 7.30 «Новости»
7.05 «Мировая разведка» (16+)
7.35, 19.30 «Спортивный интерес» (16+)
8.30, 16.30, 0.30 «Все на Матч» Прямой эфир, Аналитика, Интервью, Эксперты
9.30 «Х/ф «ЛЕВША» (16+)
11.55 Лыжный спорт. Кубок мира. Скиталон. Женщины
12.45 «Точка на карте» (16+)
13.15 Лыжный спорт. Кубок мира. Скиталон. Мужчины
14.45 Биатлон. Кубок мира. Спринт. Мужчины
16.00 «Биатлон с Дмитрием Губерниевым» (12+)
17.20 Биатлон. Кубок мира. Спринт. Женщины
19.00 «Безумный спорт» с Александром Пущиным
19.55 Все на футбол!
20.25 Футбол. Чемпионат Германии, «Вольфсбург» - «Боруссия»
22.30 Гандбол. Чемпионат мира. Женщины. Россия - Норвегия
1.30 Биатлон. Кубок мира. Спринт. Мужчины. Трансляция из Швеции
3.00 Биатлон. Кубок мира. Спринт. Женщины. Трансляция из Швеции
4.30 «Х/ф «ХОНКЕНСТЫ» (12+)

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

5.50, 6.10 Сериал «ОБМАНИ, ЕСЛИ ЛЮБИШЬ» (16+)
6.00, 10.00, 12.00, 15.00 «Новости»
8.10 «Армейский магазин» (16+)
8.45 «Смешарики. ПИН-код»
8.55 «Здоровье» (16+)
10.15 «Неутвержденные заметки» (12+)
10.35 «Плюс все дома»
11.25 «Фазенда»
12.15 «Барахолка» (12+)
13.10 «Ости по воскресеньям»
14.15 «Бенефис Геннадия Хазанова» (16+)
15.15 «Бенефис Геннадия Хазанова. Продолжение» (16+)
16.45 «Геннадий Хазанов. Без антракта» (12+)
17.50 «Точь-в-точь» (16+)
21.00 «Воскресное «Время»
23.00 «Х/ф «МЕТОД» (18+)
0.10 «Х/ф «БОСКОМ ПО МОСТОВОЙ» (16+)
2.00 «Х/ф «БУЧ И САНДЭНС» (12+)
4.20 «Контрольная закупка»

РОССИЯ-1

5.30 «Х/ф «ВСЕ, ЧТО ТЫ ЛЮБИШЬ...» (12+)
7.30 «Сам себе режиссер»
8.20 «Смехоланорама»
8.50 Утренняя почта
9.30 «Сто к одному»
*10.20 «Местное время», «Вести-Воронеж. События недели»
11.00, 14.00 Вести
11.10 «Смешанные разрешается»
12.10, 14.20 «Х/ф «ПРАВО НА ЛЮБОВЬ» (12+)
16.00 «Всероссийский открытый телевизионный конкурс юных талантов «Синяя Птица»
18.00 «Х/ф «ЖЕНА ПО СОВМЕСТИТЕЛЬНОСТИ» (12+)
20.00 «Сериал Недели»

22.00 «Воскресный вечер с Владимиром Соловьевым» (12+)
0.00 «Дежурный по стране», Михаил Жванецкий
0.55 «Х/ф «ПОЩЕЛУЙ БАБОЧКУ» (16+)
3.00 «Русская Алка. Продаю! Тайна сделки» (12+)
4.00 Комната смека

НТВ

5.00 Сериал «АДВОКАТ» (16+)
5.25 Сериал «ШЕРИФ» (16+)
6.05, 1.10 Сериал «СЛЕДСТВИЯ» (12+)
8.00, 10.00, 13.00, 16.00 «Сегодня»
8.15 «Инцидент в лодке» (16+)
8.45 «Медицинские тайны» (16+)
9.20 «Погода» с Александром Зиминским»
10.20 «Плавная дорога» (16+)
11.00 «Мультиязычный диалог с Дмитрием Назаровым»
11.55 «Курьезный вопрос»
13.20 «И-уход» (16+)
14.15 «Свои игры»
15.05 «Планируем», Научно-популярный цикл Сергея Малозёмова «Еда живая и мертвая» (12+)
16.20 Сериал «ЛИТЕЙНЫЙ» (16+)
18.00 «Следствие вели...» (16+)
19.00 «Центральное телевидение»
20.00 «Новые русские сенсации» (16+)
21.00 «На не поверишь!» (16+)
22.00 «5 Оттенков. Белова», Информационное шоу (16+)
23.00 «Х/ф «ВЛЮБЛЕННЫЕ» (16+)
1.00 Д/ф «СССР. Крах империи» (12+)
3.05 С

«Мне школа мила и ребячьи заботы...»

Имя в литературе | Накануне 110-летия со дня рождения выдающегося русского советского писателя Гавриила Николаевича Троепольского, которое отмечается 29 ноября, мы побывали в селе, где, собственно, и начинался его трудовой путь

Виктор СИЛИН
с.Махровка, Борисоглебский район

Мы отправились в Махровку. Путь неблизкий, считай, самое дальнее село на восточной оконечности Воронежской области. Местные здесь шутят: «У нас пегух по утрам кричит сразу на три области – на Воронежскую, Тамбовскую и Саратовскую».

Оно и верно. Есть здесь и место, где по людскому разумению сходятся три области. Они и отметили его, воздвигнув в том самом месте внушительного размера деревянный крест.

Погода по всем правилам стояла ноябрьская, поздней осенняя. Выезжали мы из Воронежа ещё затемно, моросил дождь. По дороге же, в лесополосах, на черном атласе чернозема то здесь, то там бедел запутавшийся в посадках и не успевший растаять первый снег.

Когда добрались до Махровки, утро, хоть и хмурое и насуспенное, уже главенствовало.

Село длинное, километров на десять тянется, разветвляясь в стороны на улочки и переулки. Есть здесь и свои местные районы, как Мостовка и Балашов. Мостовка – на везде, название произошло, понятно, оттого, что мосточек поблизости. До настоящего же Балашова надо ехать и ехать, а вот наименование такое в Махровке появилось оттого, что в этом месте как раз пролегал дорога на Балашов, куда часто крестьяне ездил на базар ли, на ярмарку или по каким другим хозяйственным надобностям.

Учитель русского языка и литературы местной школы (правда, окончателю закрытой в нынешнем году по причине «нерентабельности» – 25 учеников) Галина Ластовкина занимается литературным краеведением давно и основательно. Именно ей удалось заполнить многие неизвестные или малоизвестные страницы жизни Гавриила Николаевича Троепольского в Махровке. Нашла она свидетельство самого писателя о том, как он, приехав сюда учителем, воспринял село в годы своей молодости: «Сразу видно, что село зажиточное, огромное, с лавками, магазинами, кирпичными заводами, зернохранилищами, мельницами и другим постройками. Причём дома в основном каменные, и школа тоже».

Так вот о школе. Окончив в Аleshках Борисоглебского уезда (а ныне Терновского района) сельскохозяйственного училище, став агрономом, Троепольский какое-то время не мог найти работу по специальности. По совету своего отца, Николая Семеновича, батюшки и благочинного шестого округа, Гавриил отправился с молодой женой учительствовать в Махровку.

На ту пору там было три школы. Оно и понятно, жителей насчитывалось раз в два больше, чем в некоторых нынешних райцентрах – под десять тысяч человек. В одной из школ учительствовал сам Гавриил Николаевич, а в другой, в начальной, в той, что в Мостках, – его жена Валентина Иосифовна.

А вот точную дату возникновения самого села никто не знает. Отправной точкой взят 1771 год, когда здесь открыли церковь.

В Махровке Троепольский появился, по всей видимости, не в 1929 году, как принято считать, а на год раньше. И тому есть доказательство. В первом



Гавриил Троепольский.
Рисунок Михаила Текутьева (г.Воронеж).

номере «коммуновского» журнала «Кольцовский сквер» за 2002 год опубликована подборка стихов Гавриила Николаевича Троепольского всю жизнь, с юности, писал стихи. Но не публиковал их. И только к концу жизни отобрал часть из написанного и составил поэтический сборник, озаглавив его «С болью и надеждой». Некоторые стихи из него с последствием дочери писателя Надежды Гавриловны появились в журнале. Вторым в подборке идёт стихотворение «Юность морозная», а в конце датировка: «1928. Махровка».

*Лунная ночь. Трескучий мороз.
Спит все под снежной одеждой.
Где-то далеко зазает лишь пес,
Да скрипнут полозья сторожею.
Снова ни звука... Снежок серебристый –
Спростишь блеск, с переливами.
Белье избы с крышами чистыми
В ночь эту стали красивыми.
Как я люблю эти ночи безлунные –
Родного селенья молчанье люблю.
Не потому ль в эту ночьеньку ясию
Пою про морозную юность свою...*

И дальше идут строчки, на которые недоуменно наткнулся, словно на неожиданную преграду:

*В селе я родился, в деревне я вырос,
И тут же каким-то «сыном»
назрел.
Как будто с рожденья отменили
выпис
И в чем-то позорном теперь уличён.*

Что у молодого человека за «позор», и какой такой он «сын»?
Всё объясняется просто: Троепольский – сын священника, а в те годы по-



Галина Ластовкина и Виктор Жданкин возле сельской администрации с мемориальной доской Г.Н.Троепольскому.

важного атеизма и гонения на священников Русской православной церкви раз ты его сын, то не иначе, как явительно добавляли «сынок поповский». Это и считалось омерзением, позором, и вообще, от отца-священника, если ты сознательный, нужно отказаться.

Стихотворение написано за три с лишним года до того трагического события в семье Троепольских, когда 31 июля 1931 года отца писателя и ещё восемь человек по приговору так называемой «тройки» при ПП ОГПУ по ЦЧО приговорили к высшей мере наказания и расстреляли. Говорят, что расстреляли священника Троепольского неподалеку от Борисоглебска, в Матренином яре.

За что? За то, что не предал Веру, не отрекся, не попустился совестью, не пошёл наговор с бесовщиной.
Но это будет потом. А пока, хоть и вырывается наружу горечь за «сынка», но все равно:

*Я тем утешаюсь, что чист
перед светом –
Мне школа мила и ребячьи заботы...
Эх, взять бы в охапку деревню
со снегом,
Расцеловать бы!.. И снова работать.*

Ходить на уроки молодому педагогу никогда не приходилось просто потому, что квартиру им с женой выделили здесь же, при школе. Сейчас это здание сельской администрации, до революции – церковно-приходской школы, а после, в советские годы, – начальной школы.

Оказывается, Галина Ластовкина вместе с родителями – а они у неё тоже были педагогами – жила семь лет, до середины 60-х годов, в тех самых

двух комнатах, что и молодая чета Троепольских. Сейчас там находится почтовое отделение.

– Расположение комнат осталось таким же, как было и во времена Троепольского, – говорит Галина Николаевна. – Выйдешь из квартирки, минуешь коридорчик и вот они – два класса. В одном занимался с учениками папа, в другом – мама. Много здесь сделано руками моего отца, помню, и крышу он чинил-латал, и полы приводил в порядок, и рамы красил. А на Новый год обязательно ставил ёлку. Разложит, бывало, на полу гирлянду из разноцветных лампочек и подвывает их акварельной краской.

Гавриил Николаевич Троепольский ёлку в школе не ставил по той простой причине, что в ту пору новогодний праздник был под запретом, считался буржуазным пережитком. Но несмотря на то, что была ему «школа мила и ребячьи заботы»...

Именно тогда Троепольский начинает писать. И не только стихи.

– Когда в Махровку приехал писатель Николай Никандрович Никандров, – рассказывает Галина Ластовкина, – известный как литератор ещё с дореволюционной поры, Гавриил Николаевич показал ему свои прозаические опыты. Никандров прочитал первые рассказы Троепольского и поддержал его, наделив в обязательном порядке продолжать писать прозу.

Интересен и тот факт, что Никандров (а писал он крепко, густо, по выражению А.И.Куприна «прелестно») в самом начале его литературной деятельности поддержал и одобрил Лев Николаевич Толстой, Александр Грин, а Максим Горький даже проагандировал творчество начинающего

автора. Так что поддержка Никандровым молодого Троепольского дорого стоила: «Это был первый в моей жизни литератор-профессионал, – вспоминал Гавриил Николаевич, – с которым мне довелось познакомиться и поговорить. Ему-то и показал я свои первые рассказы. Никандров сказал: «Для стилистической печати это вряд ли годится, но пишите обязательно!».

Жителям Махровки необыкновенно повезло на тот счёт, что есть у них учитель Галина Николаевна Ластовкина, написавшая книгу «Махровка» (она вышла в свет в нынешнем году) и руководитель Махровского территориального отдела Виктор Александрович Жданкин. Здесь он в советское время начал директором совхоза «Махровский», хозяйства крепкого, имевшего в год чистой прибыли больше миллиона рублей. При Жданкине новую школу заложил, дорогу на третье отделение совхоза проложили, водопровод капитально отремонтировали. Был на ту пору Виктор Александрович самым молодым и успешным руководителем в Борисоглебском районе.

– Вообще-то я в полной мере могу считать себя земляком Гавриила Николаевича, – говорит Жданкин. – Он родом из Новососовки, а я – из Больших Алабухов Грибановского района.

Когда три с половиной года назад Галина Ластовкина завела разговор о том, что неплохо было бы установить мемориальную доску на том здании, где учительствовал и жил Троепольский, Жданкин сразу же поддержал предложение.

– Просмотрели мы немало фотографий, на которых запечатлен писатель, – говорит Галина Николаевна, – но выбрали ту, что нашли в журнале «Библиотечка». Нам показалось, что на ней очень точно схвачена суть писателя и агронома: его крестьянская основательность и человеческая мудрость.

Немецкой же учёной-слависткой, автор знаменитой энциклопедии «Лексикон русской литературы XX века» Вольфганг Казак несколько иначе сформулировал человеческую и писательскую сущность Гавриила Троепольского, но в принципе близко к тому, что сказала учитель литературы и русского языка Галина Ластовкина: «Иносказательность и рефлексивность особенно отчётливо проявляют гуманистическую позицию автора».

Вот именно: гуманистическую позицию.

Мемориальную доску открыли в Махровке при большом стечении одеслячков и гостей 25 мая 2012 года, в день последнего школьного звонка.

В прошлом учебном году сюда ещё бежала ребятня в начальные классы, а в нынешнем школу окончательно закрыли. Построенное в 1990 году – с тех пор в Борисоглебском районе больше не открыли ни одного учебного заведения, – прекрасное современное здание теперь закрыто на замок. Унылая, тоскующая, гулкая тишина стоит в коридорах и классах – ни детских голосов не слышно, ни звонков на уроки... Подумалось: будь жив Гавриил Николаевич Троепольский, он никогда бы не допустил того, что школу в Махровке закрыли. Уютно-трепетил бы всю силу своего авторитета, до Президента дошел бы, а школу отстоял.

КУЛЬТУРА

Коврик и кувшин как искусство

Образцы народного творчества из Закавказья, Средней Азии, Казахстана и Беларуси можно увидеть в эти дни в выставочном зале Воронежского областного художественного музея имени И.Н.Крамского.

Виталий ЧЕРНИКОВ

Две выставки – «В горах, в степи, в пустыне» и «Искусство Беларуси. Путь в веках» – проходят в одном зале. Они оказались в числе событий, завершающих год, когда наш город был культурной столицей СНГ. Этот проект удалось реализовать в результате сотрудничества воронежского музея с Государственным музеем Востока (Москва) и Музея древней белорусской культуры Национальной академии наук (Беларусь). Представлено около 150 экспонатов.

Первая из названных выставок знакомит посетителей с лучшими образцами традиционного искусства XIX–XX веков. Искусства, по большей части, анонимного. Лишь в нескольких случаях, относящихся уже к 1970-м годам, указаны авторы: «Каримова С. Соуд-утка. Таджикистан, Дангарынский район, Гиджувак».

Здесь можно увидеть ювелирные украшения и детали одежды, ковры и оружие, созданные мастерами Армении, Азербайджана, Таджикистана, Туркмени, Киргизии, Казахстана, Узбекистана. Серьги, кувшины, подносы, покрывала для заворачивания хлеба, молитвенный коврик, игрушка-свиристель в виде ишака, дорожный сундук с крышкой... Большинству экспонатов больше ста лет.

Суть быта, вызвавшего именно такие формы творчества (разумеется, не всегда осознававшегося авторами как «творчество»), можно понять благодаря информационным стендам: «Поскольку традиция носить украшения была у народов Туркестана связана, в первую очередь, с преданиями о том, что главным является не стремление к роскоши и богатству, а защита от зла и болезней, именно этой идее были подчинены форма ювелирных изделий и материал изготовления. Так, например, делали украшения в основном из серебра, зная об антисептических свойствах этого металла». Или такая деталь, которую, наверное, не просто понять живущим в двадцать первом веке: в Азербайджане, оказывается, очень высоко ценилась медная посуда – зачастую она составляла единственное богатство семьи, ведь посудой из драгоценных металлов мусульмане в быту не пользовались.



Костюмы белорусских крестьянок.

– У нас хранятся большие коллекции икон, скульптур, декоративно-прикладного искусства... Конечно, в Воронеже мы привезли только их малую часть. Особая наша гордость – народные костюмы, и в частности, слухие пояса. У нас в музее хранятся два таких пояса, и воронежцы могут увидеть их на выставке «Путь в веках», – рассказывает директор музея древней белорусской культуры Борис Лазуко.

Сведённые вместе, выставки убедительно демонстрируют нам, что из всех перечисленных в начале статьи регионов, когда-то бывших частью Российской империи и СССР, менее всего знакома нам культура наиболее родственного, казалось бы, славянского народа.

Конечно, у нас немало обшего (например, какие-то элементы костюмов), но ведь отличия изучать гораздо интереснее. Хотелось бы надеяться, что экспонаты – например, белорусские скульптуры всезнающего века, изображающие святых, или иконы, некоторые из которых близки по духу работам художников европейского Возрождения, – кому-то из моих малообразованных соотечественников (вроде тех, что высокомерно верат, будто никаких белорусов или украинцев не существует) помогут преодолеть собственное чванство и невежество.

Глиняная игрушка и узорочье

Международная научно-практическая конференция «Этнопедагогика как фактор сохранения этнокультурных ценностей в современном социуме» прошла в Чебоксарском университете культуры и искусства.

В ней активное участие приняли представители Борисоглебска – в частности, студенты факультета дизайна Воронежского архитектурно-строительного университета в этом городе. «Глиняная игрушка как элемент поликультурного мира России» – такова была тема мастер-класса, который провела профессор Елена Губанова. Студент Николай Астахов поделился с учёными и педагогами Чувашии результатами исследования на тему «Борисоглебское узорочье как часть русской духовности и культуры».

По результатам научно-исследовательских работ гости из Борисоглебска – воспитатели, учителя, студенты – были отмечены сертификатами участника. Елена Губанова награждена медалью основателя этнопедагогики, академика РАО Геннадия Волкова за вклад в развитие и сохранение этнокультурного наследия России.

Василий ЧЕРНОУСОВ.

В путешествие... по селу

Новомарковский центр культуры и досуга по итогам районного смотр-конкурса назван лучшим учреждением культуры Кантемировского района.

Победить же помог мастер-класс, проведённый его сотрудниками для своих коллег. Как сообщается на официальном сайте Кантемировского района, новомарковцы организовали экскурсионный тур по интересным местам своего поселения – молочному комплексу, школьной картинной галерее, казачьей заставе, в местечко Макаретты, сопровождавая путешествие творческими номерами. Вместе с ними в гала-концерте приняли участие лучшие творческие коллективы и исполнители. Среди них ансамбль «Ручей» из Бугаевки, ансамбль «Бондарючка» из Бондаревки, Людмила Гужва из Евдокиевки, Роман Бирюков из Кузнецовского сельского клуба, Елена и Пётр Мартынов из Пасеково, Денис Дидиченко из Гармашевки, Марина Денисова и Александр Гелунов из посёлка Охрзовода.

А вот Виктория Лисовская из Бугаевки и Ирина Романенко из Пасеково стали победительницами в номинации «Творческое открытие». В номинации «Творческий уют» не было равных культурному центру культуры и досуга Людмила Гужва. Не остались в стороне и мастера прикладного творчества. Награды получили Татьяна Лебедева из села Таль, которая занимается бисероплетением, Александр Коробейников – признанный мастер по оригами и выпивке крестиком из села Зайцевка и Алла Шлавова из Титаревки, представившая свои работы в технике казанши.

Анастасия ВОРОНИНА.

ВЕСТИ

Олимпийцы, вперёд!

В Борисоглебском городском округе состоялся муниципальный этап Всероссийской олимпиады школьников по математике, обществознанию, немецкому языку и технологии.

Участие в нём приняли 303 местных школьника. Как сообщает сайт администрации городского округа, в числе победителей – учащиеся Борисоглебской гимназии № 1, СОШ №№ 3, 4, 6, ребята из Таншарейской школы.

Сказки «Города №»

Премьера первого спектакля «По щучьему велению» детской театральной студии «Город №» состоялась в районном ДК Нижнедевичьего района.

Этот проект предназначен для зрителей дошкольного и младшего школьного возраста. Как сообщает сайт департамента культуры Воронежской области, готовятся ещё две постановки к новому году. Театральная студия «Город №» существует уже десять лет. В ней занимаются ребята в возрасте 9–17 лет. В планах – постановка целого цикла «Что за прелесть эти сказки!». Показ её спектаклей осуществляется на базе районного Дома культуры, а также в школах и детских садах, расположенных на территории района и, что особенно важно, в тех населённых пунктах, где нет культурно-досуговых учреждений.

Реализация проекта стала возможной благодаря средствам областного благотворительного вечера «Рождественские встречи». «Городу №» было выделено 392 тысячи рублей на приобретение сценических костюмов, обуви в народном стиле, дымовой и световой пушек, ростовых кукол.

«Всегда в строю»

Акцию под таким названием, приуроченную к 80-летию образования Госавтоинспекции в структуре МВД, провели сотрудники ГАИ совместно с Общественным советом при ГУ МВД России по Воронежской области.

Прошли встречи юных инспекторов движения программы № 2 отряда «Юные пешеходы» с полковником милиции в отставке Николаем Воронцовым и отряды юных инспекторов движения «Пешеходы» ЦДО «Созвездие» с подполковником милиции в отставке Валерием Хальцовым. Наиболее активные участники отрядов ЮИД были приглашены на интерактивный спектакль «Дорога в королевство Маршак».

Анатолий КРУГЛОВ, Василий ЧЕРНОУСОВ.

Сюрприз для мамы

Начало | Страница 1

На выходные приезжает к родителям. Остальные – школьники: Рита – в одиннадцатом классе (она пока не определилась в выборе профессии), Юна – в девятом, Соня – в шестом, а Дима – в четвертом.

Потихоньку дом начинают заселяться детьми. Начинается: Вика и Рита.

– Живём на два дома, то мы к родителям, то они к нам, – подхватывает нить разговора Вика. – Сами ведём хозяйство. В большой семье лентяев быть не может. Мне кажется, когда дети что-то делают для блага своей семьи, у них в голове «сквозняка» не возникает. Я, например, постоянно нянчилась с малышами, и мне это очень нравилось. Сейчас Рита и Юна помогают старшей сестре возиться с её малышами.

Соня – уникальный ребенок, поёт чуть ли не пеленок, учится в музыкальной школе. Дима – большой фантазёр, постоянно в движении, что-то придумывает, собирает-разбирает.

– А вы не устаёте друг от друга?

– Иногда сорвёмся, но без злости, – улыбается Вика. – Сильных обид никогда не было, через пару минут друг у друга прощения просим. Родители нас приучили: поступайте с людьми так, как хотели, чтобы поступили с вами. Нельзя жить вместе и не любить друг друга.

– Конечно, с рождением детей расходы становятся значительными, но не зря в народе говорят: «Если Бог даёт ребенка, то даст и на него». Главное, верить, что всё будет хорошо, и тогда всё получится. Раньше мой папа помогал, да и всегда рядом находились добрые, отзывчивые люди. И мы не сидим сложа руки. Муж работает на атомной станции, старшие тоже при деле. В 90-е годы шила много, тогда это выручало. В семье две машины – старенькие «Жигули». Одну дед подарил, на вторую папа наш умудрился накопить. Есть небольшой огород, овощи выращиваем. Недавно нам выделили участок в восемь соток для строительства дома. Но денег на стройку пока нет.

– Чем ещё государство вам помогает?

– Мы не считаемся малоимущими, – говорит Валентина Сергеевна. – У мужа – зарплата и пенсия, у меня – пенсия. На троих младших детей доплачивают по семсот рублей. Так что в «минималку» вписываемся. Школьников кормят бесплатными обедами. Основную часть учебников получаем в библиотеке, остальные – покупаем. Раньше, когда шестеро в школу ходили, трудной было. Несколько лет назад нам выделили микроавтобус. Хорошо, до гаража нет, и обслуживать дорого. Поэтому мы его и продали. В минувший понедельник вместе со знаком «Пьедестал почёта – Матери земли Воронежской» вручили сертификат для покупки быто-

вой техники на четыре с половиной тысячи рублей и сертификат на посещение музеев. Спасибо за это. Только вот на празднике назвали меня матерью-героиней, но звания этого мне так в своё время и не дали.

И снова Валентина знакомит нас со своими ребятами. Дима с лукавыми искорками в глазах жалуется на то, что мама постоянно заставляет что-то делать то уроки учить, то порядок в комнате наводить, то посуду мыть.

– Самое трудное, когда старшие сестры и братья только тебя учат, – признаётся мальчишка. – Люблю гонять в футбол. Когда хожу гулять, а не пускаться, беру ведро с мусором... Но с Мишей, когда он приезжает, уже не побалуешь.

Соня четырёхты год занимается на народном отделении музыкальной школы.

– Мне нравится народная музыка, танцы, – говорит девочка. – Недавно нам подарили электропианино. Когда выросту, буду играть с детьми, учить их музыке.

...На окнах – цветы. Одна из комнат принадлежит Валентине Сергеевне и Соне. Тут же в аквариуме живёт двухлетняя черепаха Моника Софьявна. В другой комнате хозяйничают Рита и Юна. В третьей – Дима и Миша. Папа облюбовал гостиную.

– И я мечтаю о большой семье, в которой будет больше пяти детей, – признаётся Рита. – Сейчас нас меньше в родительском доме, но всё равно

мы – одно целое. До сих пор. – Ваша мама – она какая? – спрашивает свех четверых.

– Добрая, справедливая, мы для мамы словно прозрачные: всё видит и знает о нас, – уверена Вика.

– Мы и так всё ей рассказываем. Иногда, когда набедокурим, не разговаривает с нами, – признаются младшие.

– Для меня – это страшно, я нуждаюсь в ней постоянно, – добавляет Рита. – Стараюсь её не огорчать.

Каждое утро мама Валя просыпается в половине шестого. – Моложь, чтобы Бог дал сил и мудрости, научил, как с детьми себя вести, любви, – делится она. – Потом начинаются ежедневные хлопоты: накормить, проводить в школу, на работу. Никакого секрета в воспитании нет. Надо с первых дней принять ребёнка как личность и общаться с ним только на равных. Наказывать можно только в спокойном состоянии и обязательно объяснять за что.

Второго декабря у Морозовых – праздник. Мамин день рождения. Прошлогодний младшая детвора до сих пор вспоминает с придыханием. А старшие общаются, что нынешний затмит все предыдущие. И готовят для главного в своей жизни человека большой сюрприз. Она же до последнего ни одной черточкой на лице не покажет им, что их секрет уже давно ей известен. И продолжит молиться за Риту, которая в этот же день будет писать выпускное сочинение.

Как отыскать дорогу в библиотеку

Социум | Примета времени: стремительное проникновение цифровых технологий в повседневную жизнь снижает интерес людей к чтению в нашей когда-то самой читающей стране мира

И как следствие – пустынное становится читательская тропа к книгохранилищам. Возможность получить из Интернета необходимую информацию лишает читателя потребности лишней раз прийти в библиотеку и «вживую» пообщаться с книгой.

Николай КАРДАШОВ

– Поэтому, – рассказывает заведующая технической библиотекой в Лисках Елена Рязанцева, – одной из главных наших задач сегодня является возрождение интереса к чтению, особенно у молодежи, воспитание культуры чтения, а также приобщение работников разных отраслей к регулярному знакомству с профессиональной литературой. С этой целью Дорожная научно-техническая библиотека провела фотоконкурс «Читающий железнодорожник», в котором участвовали представители разных профессий из Лисок, Поворинно, Балашова, Мичуринска, Белгорода, Воронежа. По условиям конкурса, победителями стали первые три фотографии, набравшие наибольшее количество баллов при голосовании на сайте НТБ. И оказалось, что эти фотографии принадлежат одному автору – технологю отдела по работе со станциями ДЦС-2 Лиски Роману Фёдорову.

При знакомстве с ним оказалось, что фотограф-победитель не только высококлассный профессионал-движенец, но и человек, разносторонне увлечённый.

– Фотография стала моим хобби примерно 10 лет назад. Вообще у меня много разных увлечений: биология, история, краеведение, топография, авиамоделирование. Фотография, пожалуй, самое «юное» из них.

А дальше Роман рассказал, как он решил принять участие в конкурсе: – Как-то, получив очередную электронную тематическую рассылку из технической библиотеки, прочитал о том, что стартует фотоконкурс «Читающий железнодорожник». И вместе с коллегами решил попробовать свои силы.

– На одной из фотографий-победителей изображены дети, читающие под одеялом. Как пришла мысль сделать такой настольный снимок? – спрашиваю Романа.

– Эта идея действительно родом из детства: ведь многие из нас – вспомните сами – с увлечением читали под одеялом с фонариком. А на снимке – моя шестилетняя дочка Настя и четырёхлетний



Фотография – победительница конкурса.

сын Алёша. Настя так заразилась идеей побывать фотомоделью, что отвалилась в сигнальном жилете взобраться в кабину «Стрелы» на детской железной дороге и сосредоточенно позировала с учебником в руках. А на фото со стопкой книг и зелёным светодиффузором мои коллеги – инженер ДЦС Елена Пешкова и технолог Наталья Щигринова. Они, кстати, тоже ещё те книгоголки. Поэзию серьёзную любят. А четверостишие под фотографией, по моему замыслу, должно было подчеркнуть суть фотоконкурса и значение книги в жизни человека.

К следующему 9 Мая Роман Фёдоров решил сделать фототур по лискинским памятникам, посвящённым Великой Победе. Но хочет сделать это нетривиально, снять памятники с необычного ракурса.

Страсть к чтению у потомственного железнодорожника ещё с ранней юности.

– Впервые в техническую библиотеку я обратился в 1992 году, когда стал студентом железнодорожного техникума. Потом – обучение в институте, и в начале работы приходилось штудировать техническую литературу. Да и сейчас связь с библиотекой не теряю, регулярно получаю электронные тематические и новостные

рассылки. Человек ведь каждый день должен совершенствоваться. И как тут обходиться без «живой» книги? Из моих предпочтений 80 процентов – техническая литература, 20 процентов – художественная. Люблю «Понедельник начинается в субботу» братьев Стругацких – учебник радости и фантазии. Читаю на английском. «Вино из одуванчиков» Рэй Брэдбери. Нравится классическая проза Кен Кизи.

– Как считаете: есть будущее у библиотеки? – спрашиваю напоследок Романа.

– Какими им нужно быть, чтобы их не поглотила «мировая паутина»? – Разумеется, уважающий себя человек не мыслит свою жизнь без библиотеки. Но на полках должна быть представлена качественная литература, которой нет в Интернете. А оперативное информирование читателей о появившихся новинках будет лишь способствовать дружбе с библиотеками.

Победителю фотоконкурса «Читающий железнодорожник» и его единомышленникам-коллегам Елена Рязанцева вручила памятные подарки, созвучные теме – коллективные поэтические сборники и книгу «Дорога нашей Победы», изданную на ЮВЖД к 70-летию Великой Победы.

СПОРТИВНАЯ ПАНОРАМА

Выбыли из Кубка

Женский волейбольный клуб «Воронеж» провёл полуфинальные игры Кубка России, которые состоялись в Саратове. Подопечные Леонова Джагнияна проиграли с одинаковым счётом 0:3 московскому «Динамо» и саратовскому «Протону» и выбыли из дальнейшей борьбы за почётный трофей. А в «Финал четырёх» Кубка России вышли: «Динамо-Казань», «Динамо» (Москва), «Динамо» (Краснодар) и представитель высшей лиги «А» – «Северянка» (Череповец).

Не лучшим образом начали новый сезон и волейболисты «Кристалла». Вот и очередной вояж в Москву не принёс воронежцам успеха. Первый поединок против МГТУ завершился уверенной победой хозяев площадки со счётом 3:0. В ответной игре соперникам пришлось провести пять партий, но успех вновь сопутствовал москвичам – 3:2. После десяти игр воронежцы набрали всего три очка, и с этими скромными показателями «Кристалл» замыкает таблицу о рангах высшей лиги «А».

Вынужденные каникулы

По календарю соревнований суперлиги «Энергия» в эти дни должна была сыграть два матча со ставропольским «Динамо-Виктором» и «Пермскими медведями». Но финансовая ситуация в воронежском клубе складывается таким образом, что у команды нет возможности провести даже домашние поединки. Напомним, что «энергетики» вступили в новый сезон позже других коллективов, и тогда участие нашего клуба в чемпионате было под большим вопросом. Но не без помощи областных властей «Энергия» удалось найти спонсоров, благодаря чему подопечные Сергея Макина стартовали в турнире. К сожалению, результаты команды оказались плачевными: в восьми играх одержана всего одна победа, и воронежцы прочно обосновались на дне турнирной таблицы. Конечно, сложно требовать от игроков и тренерского штаба в условиях тотального недофинансирования высоких турнирных показателей, но таковы законы бизнеса: мы

даём деньги – вы показываете результат. В нашей же ситуации налицо серьёзные проблемы и с финансированием, и со спортивными показателями.

Две игры руководству клуба удалось перенести на март 2016 года, но в декабре «Энергия» нужно провести ещё два поединка – с «Чеховскими медведями» на выезде и челябинским «Локомотивом-Полётом» дома. Что, опять переносы? И как долго продлятся для воронежских игроков вынужденные каникулы?

«Скифы» против «Русичей»

Очередные матчи первенства России баскетболисты «Согданы-СКИФа» провели в Курске. Соперник воронежцам был хорошо известен. В сентябре курские «Русичи» обыграли «скифов» в Кубке России, но взять реванш за то поражение подопечным Олега Игумнова так и не удалось. А первый поединок в Курске и вовсе вышел для нашей команды провальным. Уже после первой четверти воронежцы проигрывали 11:30, а итоговый результат – 78:93. Повторный матч прошёл по совсем другому сценарию, но и он в итоге завершился победой хозяев площадки со счётом 76:70.

Таким образом, «Русичам» удалось потеснить «скифов» в турнирной таблице. Они поднялись на второе место, а воронежцы опустились на четвёртое.

Медали, завоёванные в борьбе

Башкирский город Салават стал местом проведения Всероссийских соревнований по вольной борьбе среди девушек 1999-2000 годов рождения на призы фонда Ивана Ярыгина. В турнире приняли участие свыше ста спортсменок из различных регионов России. Наша землячка Мария Лачугина стала победительницей в весовой категории до 60 кг. Она провела три поединка, в которых одержала верх над спортсменками из Кемеровской, Тюменской и Ульяновской областей.

А в Смоленске прошло первенство России по вольной борьбе среди юношей 1996-1998 годов рождения. В финальной схватке в весовой категории до 84 кг сошлись два представителя Воронежской области – Жамулат Меджидов и Магомед Айсханов. В итоге победу одержал Меджидов, выступавший параллельным зачётом за Дагестан и Воронежскую область. А Айсханов стал обладателем серебряной медали.

Интерес упал?

В воронежском спорткомплексе «Энергия» взят старт очередной чемпионат Воронежской области по мини-футболу, посвящённый памяти Г. А. Сухомлинова. В минувшие годы число участников было не менее двадцати, и организатором соревнований неизменно приходилось делить команды на две группы. Теперь же за звание чемпиона будут сражаться всего четырнадцать коллективов. По новой формуле турнира на групповом этапе будут выявлены четыре фаворита, которые и оспорят награды соревнований.

Победители и призёры турнира будут выявлены перед Новым годом.



Гандболисты «Энергии» вновь остались без игровой практики. Надолго?

Фото пресс-службы ТК «СГАУ-Саратов».

КОММУНА
УЧРЕДИТЕЛЬ И ИЗДАТЕЛЬ:
ООО «Редакция газеты «Коммуна»

Заместитель главного редактора А. И. СОЛОВЬЕВ.
Дежурный по номеру Александр КАРЕЦКИЙ.

ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ:
Для справок 8 (473) 251-24-87.

ОТДЕЛЫ:
Региональных проектов 8 (473) 253-32-10.
Общественно-политической информации 8 (473) 255-14-74.
Социальных проблем и права 8 (473) 255-68-23.
Культуры 8 (473) 253-29-47.
Экономики 8 (473) 255-08-46.
Образования, семьи и воспитания 8 (473) 255-68-23.

ПОЗДРАВИТЕЛЬНАЯ ОТКРЫТКА

Поздравляем с 80-летием Почетного гражданина Таловского района

Льва Дмитриевича ВОРОТНИКОВА!

Уважаемый Лев Дмитриевич! В день юбилея примите слова искренней признательности и благодарности за Ваш многолетний труд и большой вклад в развитие Таловского района!

От всей души желаем Вам крепкого здоровья, неиссякаемой энергии, душевного тепла, оптимизма и долголетия! Пусть Вас всегда окружают верные друзья и любящие Вас люди! Добра Вам и благополучия!

С уважением,
глава администрации Таловского муниципального района В.В. БУРДИН – от лица жителей Таловского района.

ВСЕ НОВОСТИ
Воронежской области

в режиме реального времени
WWW.COMMUNA.RU

КОРОТКО ОБО ВСЁМ

http://www.twitter.com/KommunaNews

Воронежкомплект
Лиц. №704478, рег. №ТС-50 выд. Лиц. пал. адм. Вор. обл.

Агротехническая компания

Телефоны: 8 (473) 263-28-59, 239-11-33.
www.vapk.ru
market@vapk.ru

Продажа б/у сельхозтехники – долгое и затратное дело. Компания «ВК» предлагает способ избежать этих трудностей и остаться в плюсе.

ВСЕГО-НАВСЕГО ДОСТАТОЧНО ВЫСТАВИТЬ ВАШУ ТЕХНИКУ НА НАШУ КОМИССИОННУЮ ПЛОЩАДКУ!
(поворот на Лиски, трасса М-4 «Дон»)

Комиссионная площадка
в компании «ВК» – это:

- продажа в короткие сроки вашей сельхозтехники по выгодной для вас цене;
- эффективная рекламная поддержка в СМИ и на интернет-ресурсах;
- большой опыт продаж и высокая квалификация менеджеров;
- охраняемая площадка, расположенная в самом центре Воронежской области;
- гарантия юридической чистоты и прозрачности сделки.

ЗЕМЛЮ В ХОРОШИЕ РУКИ!

АО «АВАНГАРД-АГРО» возьмет в обработку (выкупит или оформит в долгосрочную аренду) земли сельскохозяйственного назначения для выращивания пшеницы, ячменя пивоваренного, подсолнечника, сахарной свеклы, гречихи. Рассмотрим любые предложения.

В случае объединения в одном массиве более 3 000 га земли будут создаваться новые с/х предприятия на базе существующих хозяйств, с трудоустройством местного персонала, комплектацией новой импортной техникой и оборудованием.

«АВАНГАРД-АГРО» – это:

- 350 000 га обрабатываемой земли
- более 50 сельхозпредприятий и 3 800 человек персонала
- 500 комбайнов «New Holland», «John Deere», «Claas» и «Torum», 1100 тракторов, в т.ч. «Challenger», «New Holland», «John Deere» и «Deutz»;
- более 4 000 единиц другой самоходной и прицепной с/х техники
- регулярная арендная плата
- достойная, стабильная и индексированная заработная плата
- создание новых рабочих мест
- поддержка социальной сферы

Сотрудники предприятий «АВАНГАРД-АГРО» за высокие результаты в труде отмечены наградами Правительства РФ, грамотами и благодарностями Министерства сельского хозяйства России и областных Администраций.

АВАНГАРД-АГРО 8 (800) 333 98 99
www.avangard-agro.ru

ПРОДАМ ГАРАЖ

площадь 47 кв. м, два уровня, кооператив «Сокол», по адресу: Коминтерновский район, ул. Еремеева, 6а.
Тел.: 8-903-653-69-18, 8-953-119-76-48.

УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ ГОРОДА И ОБЛАСТИ!
ОБЩЕСТВЕННАЯ ПРИЁМНАЯ «КОММУНЫ»

ждёт вас по средам с 14 до 16 час.
по адресу: ул. Генерала Лизюкова, 36 (вход со стороны «Стоматологии», рядом магазин «Магнит», Аптека)